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ГОДИНА XXV. БРОЈ 28.На Цетињу, у еуботу 6 јула 1896.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годипу 4 ф.. 

да по године 2 ф.. на четврт 
годиие I ф.
За аУСТРО-УГАРСКУ. БОСНУ 

п ХЕРЦЕГОВИНУ на годииу С 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале зем.ге годишље 
20 фран. у влату, на по године 
10 »ран., на четврт год. 5 Фран.

Претплата шал.е се попгмнском 
упутннцом непосредно админн- 
страццјн ,.1'л. Црног." на Цетин.е, 
или отправништвималновина на 
коју драго пошту; у коме Је на- 
ручиије може ее нрстплатити 
код г. Нерп Га.ч1Цчн1чи11,п. кн>аж. 
црн. агента у Котор а Дописи се 
шиљу уредннштву. Рукопнси ее 
не враћају.

За огласе пдаћа се: ва 
еваку рнјеч пли за број од пет 
цпФ.арн по 3 новчића за први 
пут, а ва свакн дал>и пут по 2 
новчића.
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ОДБОРА ЗД ПРОСЛШ ДВЈЕСТОГОДИШНЖЕ БЛАДЕ ШЕ ПЕТР0БПР-Ш0Ш1

Браћо Црногорци!
1ешки су настали дани за српски народ послије пропасти српске државе па Косову. Истина, поједпни днјеловп јотп пеко 

вријеме животарили су. полагано издишући, али се најнослије и потоња искра слободе и независности у мало лијс угасила. Надс 
Лазаревића деспотовина, паде поносна Босна, паде јуначка Херцеговина, најпослије клону и Иванбегова Зета. Неста врховнијех во!ја, 
остаде стадо без ластира.... Наста коначпа пропаст. Тад прену гениј српског народа и ули му нову снагу и нову наду у челпчне 
груди. Око духовнијех својих пастира етадоше се прикупљати д Новој Зети, у Црној Гори, одважнији сииови пашег народа из 
разнијех крајева, те отпочеше очајиичку борбу на смрт и на живот еа освајачем. Дуга је, мучна, крвава је та борба била; то је бпо 
рат, коме се знао почетак, а свртпетак ее није предвидио. Али ко ће сили одољети? II челичне груди подлегну тешкијем. честијем 
ударцима. Цио народ српски заспа; гпака витезова црногорскијех, не видећи нн одакле помоћи, стаде малакеавати. Слабији попустише 
и предадоше се непријатељу. Духовни пастири, који се дотле ни најмање нијесу одвајали од свог народа, мало по мало такође 
малаксаше. Плахи и лакоми изда. Наста претешко доба за Црну Гору:

Бјеше облак сунце ухватио, 
Бјеше гору тама иритиснула, 
Пред олтаром илакаше канђело, 
Ба гусле се струне иокидале, 
Сакриле се виле у иештере,

Бојаху се сунца и мјесеца;
Бјеху мушка ирса охладњела.
Л у њима умрла слобода,
Ка’ кад зраке умру иа илапину, 
Кад утонс сунце у иучипу.

Још једаи мали ударац, и потоља искра ерпске слободе и независности угаеи се! Алп је било још жпвотне снаге V нашем 
народу, још он коначно није сном мртвијем заепао бпо, није само имао ваљаног пастира, ваљаног вође, који ће га предводити. И таквог 
даде тај исти народ. Појави се човјек и.з куће, која својом наравствеиом моћи бјеше падвиспла све друге; појави се човјек, који евојпм 
духом бјеше надмашио све своје сувременике, појави се ДАНИЛО ПЕТРОВИТ1 -]БЕГОШ, и Србин попово ожпвље.... Ннје потребе, 
да овдје ређамо, гато све учини тај велики Господар; није нотребе доказивати, да бп мјесто данагање Црпе Горе, те дике српске, бпо 
какав пашалук, или што друго, да не имадосмо онаквог духа, кац што бјеше Владика Данпло, и као пгго бјеху до данашњег дапа 
и сви Његови Иашљедници из исте Куће.

Браћо Црногорци!
Ево са срећом навршује се 200 година од тог епохалног догађаја у натној домовнни, 200 година откако сретпо господари 

дацагања пагаа Владалачка Кућа, 200 година непрекидие славе, која је узднгла 1 (рну Гору на ону внсину, па коју се до данае пе 
диже ииједна иа свијету тако мала простором земља, а то све благодарећи опој Кући, коју први заспова Владпка Данило.

Браћо Црногорци!
Треба да се сјетимо овог епохалног догађаја при свргаетку другог стољећа, да ироелавимо што љепше тај велики дан, да се 

том ттриликом сјетимо свега, пгто учиии нагаа јуначка, витегака наша Владалачка Кућа Петровић-Његоша у течајг овијех 200 годнна; 
да се сјетимо свију онијех великијех дјела, која бп довољна била да прославе и какву моћну државу, п која почини народ црлогорски 
еа својим Великијем Госнодарима из Куће Петровић - ВБегоша.

За то вас позивамо, да заједнички прославимо велезначајне дане 7, 8 п 9 септембра ове годпне у цијелој земљи, а особпто 
овдје на Цетињу, гдје ће дан 7-ог септембра посвећен бпти успомени Владике Данила, оснивача иаше дииастпје, великог препородиоца 
и Оца Црне Горе и оснивача српеке независности иа новом темељу; овом приликом ће се пренијети Његови земни остатци на 
Орлов Крш у парочито за то подигнути мавзолеј; 8-ми септембра иосвећен је проелавп двјестогодпшњице славне владе Куће 
Нетровића; 9-ог петог мјесеца прослава стогодшпњице славпе побједе, коју су одржали Цриогорци, лредвоЦгаи вптешкијем својнм 
Господаром ПЕТРОМ I., на Крусама; у исто вријеме освећење Војничког Стапа п благослов иочетка новог правца V војсци црногорској. 
За ову свечапост треба да спремите овамо своје одабране прваке, представнике општина, племена, своје главаре, да својим нрисуством 
увеличају славу у нашој престоници.

Браћо Срби иа све стране!
Српска државиа мисао пашла је уточишта у Црној Гори, за њу су ее Цриогорци кроз толико впјекова јуиачки борилн и 

све своје за њу жртвовали, те тако је дохранили и данашњем нараштају предали.
Зато овом приликом, и ако смо раскомадани, и ако смо поудаљени једпи од другијех. ипак овијех радоенијех дапа надамо се, 

да ћете преко својнх представника заступљепи бити у ирослави на Цетиљу, а свп скупа у духу с нама; да ћете с нама заједно онијсх 
свечанијех дана дијелити сву ону радост, која ће обузетн сваког Србина у Црној Гори, кад се само сјети ове славне двјестогодишњпце 
владе наше Владалачке Куће, кад ее сјети, шта је све та Кућа до данас учпнила за Срлство, чему ли се још напријед надати може.

Слава Црне Горе — то је елава цпјелог сриског народа, јер Црпа Гора па првом мјеету прииада Српству, и све н»ене 
жртве за Срнство су принесене.

Овом нрилпком надамо се, да ће п остала 0|)сХћс1 Словени, а н пријатељи наше Владалачке Куће, иријатељи свију 
Словена у духу примити учешће у пашој славп, а преко својих одабранијих сипова и лнчно на Цетињу учествовати.

Само жалпмо, да због малог простора мјеста, оскудпце подвознијех средстава и другијех тешкоћа и незгода нећемо бити у 
стању загрлити своју браћу и пријатеље н задовољпти пх онако и у онолпком броју, колико биемо жељели; али најпослије љубав 
братска и добра воља псће оскудјевати, и ко дође — дооро нам дошао.

У очекивању овпјех свечапијех дана из дубине душе уекликпимо:
Живио Велики нотомак Великог оснивача династнје 11етровић-1Бегоша 1Бегово Височанство Књаз и Господар НИКОДА 1!
Живило 1Бено Височанство Књагиња МИЛЕНА!
Живило Његово Височанство наш Нагаљедник Књаз ДАННЛО!
Живиле Њихове Свјетлости Књажеви: Велики Војвода Граховски и Зетски МИРКО и Велики Војвода Захумски ПЕТ \Г!
Живила цијела Владалачка Кућа Петровић-Његоша!
Живио цио народ Српски! О Д Б О Р.



ПОСЛИЈЕ ВИДОВДАНСКОГ СЛАВЉА.

Бпоградско „Видјело“ пише:
Има момената у животу народном. 

који му иснуне душу неким божанетвевим 
мнљем. Један од тих узвншеннх момената 
то је био ономадашњи састанак два ернска 
Владара Краља од Србије и Књаза од 
Црне Горе и Брда, састанак у живонисној 
Престоници Краља Александра, у дијеном 
Биограду нашем, који је и сам трентио у 
свечан'М руху, што га је обукао да дочека 
милог Госта свога Краља и Госнодара... 
Силан свијет, мушко и женско, старо и 
младо из свнју крајева Србкје — од Дрино 
и Тимока, Суве нланине, и Конаоника од 
Јавора па до хладне Саве и тихога Дунава, 
— све је то поврвјело граду Биограду да 
види два српска Владара, да Их види здру- 
жена и загрљена!...

Широке и простране улице Биограда 
нрекриљене су биле свијетом, свијетом у 
свечано рухо обученим ; а на лицу свакога 
бјеше извајана нека виша небесна радост, 
радост, која се да осјетити, а не да они- 
сати ... Шта се све збивало у души овога 
силнога свијета, кад је гледао нреображену 
српску Престоницу,кад је летио с једнога 
краја њенога на други, кад је летио тамо, 
гдје му се рекло, да ће се провести два 
срнска Владара, — то нико живи не умије 
да каже. Тамо су се, у срцу и души овога 
срнскога свијета, мијешали и један о други 
ломили осјећаји, усиомене, предања, жеље, 
наде свију времена и свију нараштаја срн- 
ских — од Косова на до данашњега дана!

У састанку и братском загрљају два 
срнска Владара, душа васколиког Српетва 
видјела је осјетила је осјев свију њених 
идеала... Зато је она онако и заиграла.

Ова четири узвишена дана удахнула 
су У Дуту српекога народа нова надања, 
надања у боље и веселије дане и Србије 
и кршне Горе Црне и евега измученог и 
раздробљеног Српства.... 0, Боже велики!... 
Путови су Твоји неностижни!...

Биоградски „Мпр“ нише:
Дуго чекасмо Господа, и саже се к 

нама, и чу ванај наш, те нас извадн из 
јаме и глиба и ностави на камен ноге наше, 
и метну нам у уста пјесму нову да нјевамо 
хвалу Богу нашем.

Госнод је иромијенио плач наш на 
радост, скинуо је са Српскога Народа врећу 
нонижења и оиасао га весељем.

Он ће дати силу Народу Српском и 
благословиће га Својим светим миром. Јер 
ево. Он је ноставио пред нама триезу 
љубави братске на ви сику ненријатељима 
јединсгва нам народнога.

С тога се радује срце моје, и весели 
се језик мој, а дух ми се понавља и лети 
као орао изнад опште Српске Отаџбине. 
На твм висинама, са којих видим сав На- 
род Срнски, отворићу уста да се напуне 
духа те да нрозборим ријеч у славу слоге 
Срискога Народа и његових богоизабраних 
Иомазаника, Краља Александра и Књаза 
Николе.

Пјевајте са мном небеса, испуњена 
разиграним духовима наших праотаца и 
мученика за крст и слободу: весели се и

ти, Српска Земљо, засијана костима а зали- 
вена крвљу косовских осветника; нодвикујте 
весело све горе сриске, гледајући како се 
у лицу срнских владара љубе Ловћен и 
Авала — јер ево, Госнод је утјешио Свој 
драги Сриски Народ, и смнловао се на 
невољнике светс Земље Сриске.

Овогодншњи Видов-дан скинуо је са 
себе црннну и тугу, те се обукао у рухо 
општега радовања и народнога нада у 
епасење ; јер није окрачала рука Госнодња 
да мсже спасти, нити је отежало ухо Ње- 
гово да не може чути.

Тужни Впдов-дан, којн нам је до данас 
сГедињавао ногледе на гробницн Босовској, 
прометнуо се у нразник Сриских Благо- 
вијести, јер на могили од коетију срнских 
мученнка рукују се српсви владаоци, и пред 
ејенком књаза мученика а иод окриљем 
Свете Православне Цркве ударају јаки 
темељ народном снасењу и будућој вели- 
чини његовој.

Наједрнла је замисао српских бораца, 
и та замиеао скоро ће добити облик свој 
у јединству Српекога Народа.

Два крунисана Сина из нрослављепих 
домова стали су већ иетама својим на главу 
змији, која је лукаством оне библијске 
сеетре своје сатирала све што је евето и 
узвншено у Српском Народу. Утврђен је 
онај мост, што га је великн Михаило засно- 
вао да састави у једну државну цјелину 
Српско Племе.

Не бојте се потомци светих Немањића, 
ружења неиријатељскога, и од хуљсња 
њихова не плашите се. Пробудите се на нов 
живот, отресите ирах са себе; устаните, 
обуците се у силу своју, скините окове с 
врата свога — заробљена браћо наша. Ра- 
дујте се са Србијом и Црном Гором свп 
који их љубнте; радујте се с Њима и ви 
који их до скора жалисте. Јер ћете сисати 
и ви од утјехе Њихове и наситићете 
се и наслађиваћете ее у свјетлости славе 
њихове.

Јер овако вели Госиод, који је славом 
окитио престо Немањића и Духа свога 
уселио у срцч двојице својих Помазаника 

! из Српскога Народа: Ево, ја ћу отворити 
| гробове ваше, и извешћу вас из гробова 
I ваших, народе мој, и метнућу дух Свој у 

вас да живите, и населићу вас у вашој
земљи

Дчђоше нам, дакле, давно жељене 
Српске Благовијести.

Разгласи, Српска Земљо, радост ве- 
лику. Заиграјте на небесним висинама, дуси 
српских мученика; јер је све Српство 
оживљело једном мишљу, и нико да се не 
усуди понижовати га. А усне вјернС.х 
синова Цркве и Народа нека једним гласом 
занјевају:

Радуј ее, Српски Пародс, 1’оспод је 
с тобом. Ј.

Новоеадска „Застава“ доноси :
Свршило се — па сад, Боже помози!
Свршило се славље братимско — 

обрадовање народно :
два се тића загрлчше, два се брата 

пољубише — јуначку веру један другом 
задаше.

Иза свршетка леиог настаје н а ч е- 
т а к искрени ; сретно било, у добри час .

Видов даи је прослављсн сад први 
пут с радошћу, након Косова тужног. 
Та се радост разлива широм Српства, 
што се даље пшри, све то већа бива.

Видов дан је видио з а г р љ е н а 
два владара српска, слогом опасана, окре- 
пљена, охрабрена за нолет с народом 
јуначки онамо, онамо ... па отуд к срећи 
срнској и напрстку парода свег и свуд.

Геније народни благосиља з а 1 р- 
љ е н у Ц р н у Гору и С р 6 и ј у, осна- 
жену слогом светосавском: задахнулу 
духом Немање великог, одушевљену сме 
ром Душана силног.

На Балкану зора пуца; Срнству свиће 
в е л и к и д а н и свој браћи тамо, ио 
крви словенској, по крсту хришћанском, но 
ж е љ и ж и в о ј з а с л о б о д о м 
свак својом и свнх заједно — у слози 
у задрузи.

Васкршава м и с а о в е л и к а,. з а- 
вјет Књаз - мученика Данила и Књаз- 
мученика Михајила — избија аманст у 
в а и л о т, у ж и в о т !...

Ено кликће вила-радосница са Авале, 
покликћује вила-весељкиња од Ловћена — 
поклич прихвата народ српски и онуд и 
отуд на све сгране ; сложно у глас кличу ,

— Твоја мисао, Књаже Д а н и л о: 
погинути неће!

— Твоја мисао, Књаже М н х а ј и л о, 
погинути неће !

Једна мисао другој иста и с. т о в ј е- 
т н а; с л о ж е н о ј мисли ј е д н а тсжња 
— ј е д а н смер.

Завет и аманет косовски испунити 
ваља — жеља жива обистинити се мора. 
И време тому, и начетак тому, ето, 
настаје. Снетно, Бог да!

* . *
Авалу и Ловћен јарко с^нце видовско 

обасјало, Србија и Црпа Гора грле се и 
радују се срећи сриској — над Косовом 
ведри се . . .

Госнодар Црне Горе и Брда доиГо у 
ноходе Госиодару Краљу од Србије.

„ . . . похитах Теби у госте, и ево 
Ме данас уз Твоје раме, Краљу и Брате 
драги !... ка’ што се каже : из дома дома 
дођох, нодносећи Ти братски ноздрав ју 
жнога Српства, Црне Горе —

„Н дођох Ти на Видов-дав ! .. да га 
милн наш Народ не ироведе у сјети, као 
млоге до данас ... дужни смо ми све учи 
нити за нлеменвти и драги наш Народ 
срнски, који, да се исправи, з а с л о г о м 
в а и и ј е.

„И данас на уставке видовске, драги 
Мој Брате, а нред лицем милога нам Срп- 
ства, п о д н а ш а м Т и н з р а з, чист 
као најпрви зрак сунца, којим је јутрос 
врх мога Ловћена обасјао, израз оне 
б л а г о с л о в е н е с л о г е и љ у б а ви, 
које Народ жели да међу нама но- 
с т о ј и. Загрљене и слогом сиојене, нас 
ће добри српски Народ и с п р е д в а ј а н, 
а нз три вјере благосиљати ; благосиљаће 
нас еЈенке умрлих мученика српеких, бла- 
госиљаће нас робље срнеко . . .

„Цијело је Српство данас у духу с 
нама . ..“

А м и н ! .. — закликта сав народ — 
Бог Ти из уста ироговорио и лена срећа

српска! Свака Ти се ирометла у бисер 
зрно, у алем-зриевље. Од тога народ два 
вијенца драга саставио, двије круне сјајне 
— Теби, јуначе од Ловћена, и брату Ти, 
•гићу од Авале !..

** *
К а р а ђ о р ђ е велики нотегао био 

иут Призрена, те на састан и загрљај 
брату свом II е т р у мудром, Цетињском, 
да саставе до два краја српска : Зету 
Црнојевића и Шумадију Ђурђа Смеде- 
ревца —

ма хтеде, ал му се не даде . . .
К њ а з - М и х а ј и л о саставио пла 

ново големе; ударио тсмеље чврсте за 
дјела велика ; зближио, здружио нреход 
нике добрураде, сувладаре на Балкану: 
сродне истовјетним заветом, м и ш љу 
в с л и к о м, сродпе но крви, ио крсту —

— ма хтједе, ал му на нут сташс 
„заиидни дуси невидовни“ па руке сотоње..

Ма, у трипут Бог помаже.
Сад по трећи пут — шта Бог даде 

и срећа јуначка: да потече срећа 
с р н с к а, к у д ј е т е к л а!

„Наш је народ и свјестан и п р а- 
в е д а н ; он за туђим не тежи, о н ж е л и 
с а м о с в о ј е и н и ч и ј е осимсвоје, 
јер је сам изрска’ : Отето ироклето!“

„Ове праведне тежње . . оне ће бити 
к р и ј е п љ е н е в а з д а ш њ о м љ у- 
б а в љ у н а ш е с ј е в е р н е б р а ћ е ; 
оне ћо јачати у нашој љубави с б р а ћ о м 
Б у г а р и м а . . . и у љубави с другијем 
народима сроднијема ио вјери, или крви, 
илн тежњама“ .. .

И ирво и иосље : брат је мио, које 
вјере био ; ко братски руку брату пружио: 
ко у с л о з и снаса тражи и слободе 
и с р е ћ е дуговјечне до иосљетка.

Свршило се — па сад, Боже, номози!
Свршило се славље братимско — 

обрадовање народно, свенародно!
Иа тој се радостн — радујемо и ми 

одовуд „Израиљ нови, са груде 
з е м љ е н о в о • о б е ћ а н е“ на којој 
нам живет’ и мрети ваља — верни гру- 
ди тој и владару свом ; те, без замер- 
ке с икоје стране ; покликујемо и ми: 
Сретно да Бог да!

** *
У Новом Саду. Ио Видову дне 1896.

Александар Сандиђ.*)

Земунско „II. Време“ пише: 
Прекјуче у вече је отнутовао драги

н миг. гост сриског краља и цијелог срн- 
ског народа. Престоницом Србије завладао 
је опет мир, само нгго се о ннчем другом 
не говори, већ све о црногорском књазу.

Престоница српека се ноказала и на 
дику јој мора елужити, да је такс свечано 
и великољенно дочекала владара кршне 
Црпе Горе. Срби су са свију страна по- 
хитали и иренунили ирестоницу, само да 
би видјели милога госга.

Како га сриски народ ноштује и љуби, 
најбољс је свједочило оно одушевљење и

’) Оду.иевл.енп сиједн ппсац послао нам јс 
овај излив родољубивог осјећања, да га у другом 
нонрављеиом издап.у из „Заставе" прештампамо, што 
радо чинимо.

Ур.

ЈИСТАК „ГЈАСА ИРНОГОРЛА."
СРПСКИ ДАНИ

Из »Српскцјех Новина«.
(Наставак).

Свечана сједница српске 
краљ. Академије Наука. — У 4 
сата по подно заказана је била свечана 
сједница Срп. Краљ. Академије Наука.

Скромна, али доста удобна дворана 
Народне Скупштине имала је за ову при- 
лику особито свечани вид. Под балдахи- 
ном, под којим Краљ чнта престоне бесједе, 
приликом отварања Скуиштине, била су 
намјештена два нрестоља једно до другог, 
Изнад њнх стајале су слпке Његовог Висо- 
чанства Књаза и Његовог Всличанства 
Краља. Са страна, гдје за вријеме скун 
штинско стоји министарски и секретарски 
сто, биле су размјештене етолице према 
престољу. Ондје гдје стоји стенограФски 
сто, стајао је сто за пресједпика н секре- 
тара Академије. Исиред ирвих иосланвч- 
ких клуна биле су размјештене, такођер у 
иолукругу, високе етолице заг. г. академикс.

Дворана је била лијено украшена и 
застрта ћилимима. Још много прије но што 
су дошли Његово Величанство Краљ са 
Својнм Внсокнм Гостом Дворана је била 
дуиком нуна одабраног свијета. С десне 
стране од нрестоља сједјели су Њ. Високо- 
нреосвештенство г. Митронолит са Њ. 
Преосвештенством г. Инокентијем ениско 
пом нишкнм, који су еједјсли између вој- 
вода Гавра Вуковића и Илије Пламенца ; 
у другом реду сједјели су: г. г. мннистри 
Ст. Новаковић, Дим. Маринковнћ, Ст. 
Поиовић ивојвода С. Поновић;у трећем реду 
остала г. г. министри; с лијеве стране сје- 
дјела су госнода из свита Његовог Вели 
чднства и Његовог Височанства.

Био је дирљин ирнзор када се нојавио 
старина Матија Бан, који се већ ногнуо 
под теретом година, те га је академик г. 
Валтровић морао нод руку воднти, да га 
доведе и иосади у столицу.

Када се сигнилизирао долазак Њег. 
Величанства са Његовпм Внсочансгвом, 
предсједник са члановима Академије изаш- 
ли су да на улазу дочекају Високог За- 
штитника са Виеоким Гостом.

Када се Његово Величанство са Њ. 
Височанетвом појавише у дворани, осу се 
кроз редове нрисутних „живио“ и „живјсли“.

Његово Величансгво стаде с лијеве 
стране код престоља, нспод слике свога 
Високог Госта, а Његово Височанство 
стаде с десне, испод слике Њ. В. Краља.

Група виеокодостојника око оба срн- 
ска Владаоца и онај одабранн цвијет го- 
стију по клуиама у дворници, иред којима 
су сједелн академици, чинила је величан- 
етвен табло, доетојан кнчице првог умјет- 
ника.

Када су се усклици стишали иВладаоци 
засјели у нрестоље. —

Предсједник Академије Наука г. М. 
Ђ. Милићевић, окренувши се Његовом Ве- 
личанству и Њег. Височанству прозбори :

„Ваше Величанство, 
Краљу-Заштитниче!

Ваше Височанство,
Књаже-Пјесниче!

Научни трудбеници захвални су, кад 
им владаоци земаљски стварају могућност, 
кад им дају заштиту, да се слободно, ио 
својој вољи, могу одавати мисаоним радо- 
вима :

да могу, ироучавајући земљину утро- 
бу, н нрнродне нојаве, објелодањивати, 
васељеиске законе, и стављати на услугу 
људма дотле незнане снаге и корнсти :

да могу, у царству миели све сло- 
бодно иснитујући, дизати се до недостиж- 
НОСТИ ;

да могу, ужижући свијећицу по сви- 
ћицу, разгонити мрак са тамних мјеста у 
давној прошлости и, најносље,

да могу, његујући љепоту у ријечи, 
звуку, и облику, оилемењивати најљеншу 
страну човјекова бпћа.

А кад још дочекају, да нод слеме 
њихове смјерне радионице, да у средину 
њнну, собом ступе Свијетле Крунисане 
Главе, прослављени вођи Народа свога : 
онда се из њихових раздрагапих срца сам 
отима узвик:

— Да сте нам добро дошли,
Краљу-Заштитниче!

1 — Да сте нам добро дошли,
Књаже-Пјесниче !
Знаменига нохода ова нама акаде- 

мицима велнка је чист и голема радост, а 
пошта која се њом указује ирипада Науци, 
Мудрости, оној, којом цареви царују, и 
владаоци постављају иравду; оној, којој 
смо ми тек слабачки носленицн.

Нека Бам је за то вазда хвала и слава!“
Тонла рпјеч иредсједника Академије 

учшшла је моћан унечатак на све слуша 
оце тако, да се на крају захорнло бурно 
„Живио.“ Кад су се уеклици стишали, п,си. 
Милнћевић онет узе ријеч:

„Сад молим, да изволите чути једно 
саопштење !

Молим г. секретара Жујовића да нз- 
ј воли нрочитати нисмо новога члана наше 

Академије, Францускога министра просвјете
г. АлФреда Рамбона.“

Секретар Академије г. Жујовнћ, нро- 
чита нисмо захвалницу г. Ромбона на нз- 
бору за члана ериске Краљ. Ак. Наука, 
које би с хвалом узето к знању.

Н» то оиет узе ријеч г. ирелсјеник 
М. Ђ. Милићевић и рече:

г I о с и о д о Академици!
Данас нмамо да иримимо у своју сре- 

дину новога изабраника, Дра ЈованаЈова 
новића Змаја.

Скоро ће бити иола вијека, откада 
јо у српској књизи одјекнула прва пјесма 
Јована Јовановића, и данас је Змајево име 
знано и иоштовано у сваком мјесту, гдје 
се сриски чита, гдје се српски пјева.

Пјесме Змајеве и многобројне су и 
разноврсне ; неке су самоникле, а неке из 
туђих препјеване, тек су и једне и друге 
ираво миље Србину читаоцу.

Али оно што је у њима љеиота над 
љеиотама ; оно што Змају даје тако одлич- 
но мјеето међу нјесницима — тим дивним 
чедима маЈке ирироде — јееу и остају 
његове Дјечине Пјесме, у којима је он 
надмашио свс ирстходнике и све вршњаке 
своје...

Прави пјесник свакад изобилује овим 
срећннм дарнма :

високим, божанс.ким надахнућем, и 
одабранпм, бесирекорннм обликом. 
Надахиуће је душа ијесникову спјеву; 
А облик : стнх. стона, ритма, одјећа

еу, у којој се та душа може јављати на- 
вијек свјежа и мила.

Ннкакав прозни састав, ма колико 
богат својом садржином, и ма како лијен 
својим склопом, не може толико утицати 
на слушаоце, нпти се даје тако брзо при 
мити, ни тако дуго намтити, као срећно 
сложени надахнути стихови ддровита пје- 
сника.

Идеје, које желите разаслати и у 
ширину — међу сувременике, и у даљину 

међу нотомке, облачите у рухо нјесми- 
но : слажите их у одабране, складне сти- 
хове, па не сумњајте о дужини њихова
вијека.

Потврду за све то ми имамо у доса- 
дашњим безбројним нјесмама поштованога 
нашега изабраника, кога сад молпмо, да 
изволи заузети мјесто и примити ријеч !“

Нови Академик, г. Др. Јован Јовано- 
вић, Змај, извини се што због краткоће 
времена ннје могао да епреми значајнију 
нристунну бесједу; а кад га је г. пред-



громки покличи, којима су га свугдје доче- 
кали.

Оваквом љубављу, оваквим одушев 
љењем и радошћу није до сада ни један 
владар дочекан био.

Колико је дирнуло и коснуло се ово 
пјесничког срца књажевог, најбоље су 
свједочиле сузе радоснице, које му се 
насилно и нехотице више пута отеше.

Ко је за вријеме боравка књажевог 
био у срнској престоници, тај је сваки 
морао помислити, да су сви сложни, да у 
Србији нема ни нолитичке борбе ни раз 
них мишљења, јер љубав и нријатељство 
према црногорском књазу, у свакога је 
Једнако искрена, срдачна и топла била.

Изгледало је, као да нема у земљи 
иевоље и неприлика, већ да само срећа 
и радост влада, толико је свако обрадо- 
ван доласком владара братске земље срп- 
ске Црне Горе.

И овом се приликом тако јасно ио- 
тврдило, да одушевљење и братска љубав, 
сјајнији дочек пружају, него што се може 
вјештачким путем приредити.

Књаз је у више маха јасно изразио 
своју радост на овом дивном дочеку и с 
правом можемо рећи, да га ни Он ни нико 
заборавити неће.

Приповиједаће са својом пратњом нашој 
браћи Црногорцима, како су им браћа у 
Србији дочекали њихова дична владара.

.Ђубав, која је везала два српска 
владара задахнуће и њих својим жаром и 
старој неслози ће моћ сломијена бити.

Српски народ из унутрашњости Ср- 
бије и Аустро-Угарске нричаће својим 
млађима о соколу црногорском и његовој 
днчној пратњи. А застуиници свјетског 
Јавног мњења изнијеће величанствену слику 
братског дочека и братске слоге.

Малене су и Србија и Црна Гора, 
аш кад је љубав и слога чврста и јака, 
биће и оне веће и снажније.

Овогодишњи Видов дан колико је 
био тужна свечаност за Србе, толико Је 
више радосни вјесник љепше и боље среће 
Срискога народа.

Са неслоге и раздора изгубио је 
Србин на Видов дан, своју царевину и 
слободу и багп на Видов дан, тога истог 
дана послије много година, укида се моћ 
неслози клетој у нрестоници срнској и два 
српска владара грле се и љубе и тврду вје- 
ру задају, да ће сложно радити на бољитку 
сриске будућности и старе ране косовске 
залијечити.

Многи народ кличе им од ра ости 
осана, и угледајући се на слогу својих 
владара враћа се кући својој, да овај 
нримјер њихов и на своме дому и у сво- 
јој околини шири.

Веће и љеише свечаности, искреније 
и топлије љубави од ове не бјеше још.

Срећан ти пут дични витеже и вла 
дару кршне Горе Црне, приповједи нашој 
браћи а твојим иоданицима, о љубави ко 
јом су те Срби дочекали, однеси им брат 
ске поздраве и жељу, да из ове залоге 
љубави свима нашим Србима љепши и 
ведрији дани свану.

А вас двоје, који народом српским 
владате, ослањајући се на њега, иорадите 
и потрудите се да српске ране што прије 
залијечите.

0 ЗДРАВИЦИ Њ. В. КЊАЗА НИКОЛЕ

биоградска „Сриска Застава“ ппше:
Као што се могло очекивати, здрави- 

ца, коју је Књаз Никола нанио нашем 
Краљу на свечаном дворском ручку 16 т. 
мј., изазвала је велику пажњу овдје и на 
страни и постала је предметом комента- 
рисања. Здравица је важна са више раз 
лога, нрво за то, што ју је изговорио 
владалац, који је својом дугом и иаметном 
владавином стекао велики ауторитет код 
балканских народа, и посље, што је Књаз 
нознат као онрезан нолитичар, који мјери 
своје ријечи и нази шта ће казати кад 
јавно говори. Здравица ова постала је 
важна и по томе, што је потекла од „једи- 
ног пријатеља иокојног цара Акександра 
III,“ чији су интимни односи са царско 
руским двором и данас остали тијеспи и 
повјерљиви као што су били за вријеме 
владавине Алексанвра III. И на посљетку 
и но мјесту, на коме је изговорена и по 
времону, кад је говорена, она је једна из- 
јава од еминентно политнчког зпачаја. Да 
ли је случај, нли рачун, не знамо, тек 
здравица је, ио времену кад је изговорена, 
уједно и индиректан одговор грофу Голу- 
ховском и г. Калају, нарочито овом иос- 
љедњем, који јс тако отворено открио 
освајачке намјере Аустро-Угарске на Бал- 
канском Полуострву. Посље онаких галичко- 
мађарских насртања на наше ираведно 
аспирацијс на Балкану, здравица јс Кња- 
жева дошла као поручена.

Ми честитамо Књазу, што јо умио да 
нађе ријечи које су вјерно нстумачиле 
мисли и оејећаје срискога народа. Јер, 
овога иута, Књаз Пикола ионова је изнио 
иред Јевропу национални програм срнскога 
народа на чијем остварењу и он, ево већ 
36 година како неирекидно и неуморно 
ради. То је онај исти програм за који је 
велики Кара-Ђорђе, у почетку овога сто- 
лећа, дигао на оружје српски народ у Шу- 
мадији, онај програм, који је ирихватио 
Коџа Милош и неумрли Кнсз Михаило и 
који је донекле иродужио и Кнез Милан. 
Па и ако је тај народнн програм васалног 
Кнеза Милана Обреновића узвисио на до- 
стојанство независног Краља увеличане 
Србије, ипак је он злим удесом за неко 
вријеме у Србији био напуштен. Али, ве 
лике традиције дома Обренонића, његовог 
су сина брзс повратиле на ираву стазу, 
а свијест и постојаност срискога народа 
показалп су се несравњено јачи од оних, 
који су малодушно и кукавички иснуетили 
из својих руку ону заставу на којој стоји 
записано: ослобођсњо и уједињење срп- 
скога народа.

Ето зашто се ми радујемо што се 
чула озбиљна ријеч са озбиљна мјеста, која 
је српски народни програм који је нрограм 
и српске либералне партије, понова ожи 
вила. Био је то и згодан тренутак да се 
зидина Биограда одјекне Будим-Пештанска 
пријетња, да се Аустро-Угарска спрема на 
освајања на Истоку и да се ми томе имамо 
безусловно покорити. На то је одавде до- 
стојно одјекнуло, да српеки народ није 
аФриканско робље с којим се може по

вољи трговати. Не можемо допустити 
да се понови најезда која је прије 
пет стотина и више година лишила сло- 
боде Бугаре, Србе и Грке. Било би 
то у толико жалосније, што просвеће- 
ност нашега стољећа нреетавља политичку 
зрелост у државника балканских народа, 
којима је морало постатн јасно, да нагон 
самоодржања и истовјетност политичких 
интереса унућује све нае на тијесну друж- 
бу за међусобно иомагање, и да наше 
међусобице пе смију номрачити паше умо- 
ве, те да због споредних интереса н сно 
рова заборавимо на дужности, које нас 
уиућују на ужу заједницу, без којих наша 
политичка независност постаје играчка у 
рукама нашега онпггега непријатеља.

Ово се у првом реду тиче нас Срба 
у Краљевини н Књажевинп, јер нам је 
Ханнбал већ пред каиијама. Паше зајед- 
ничко и сложпо иостуиање, у свима пита- 
њима која ее тичу нашега иолитичкога 
онстанка, мора ностати једна догма која 
ее ннчијнм интригама неможе више обо- 
рити. Само елога између Србије и Црнс 
Горо може храбриги и кријепити нашо 
санароднике које је нритисла туђа власт.

Аустро-Угарски министри мудрије би 
учинили, кад би мање ировоцирали и кад 
би се оканули освајачке иолитике на Бал- 
кану која би свјетски мир могла да доведе 
у велику оиасност. Таква политика нри- 
морава и нас и друге да се до зуба ору- 
жамо н да чувамо свој барут у сувоти. 
Ако је суђено, да балкански народн кроз 
ту ватру нрођу, пек се и то збуде. Они 
су свјесни да би симнатије цавилизованог 
свијета биле на њиховој страни, и да нс 
би дуго остали усамљени у борби за ело- 
боду и независност.

Новосндско „Наше Доба“ пнше:
Петсто седам година минуло је, како 

је цар Лазар, уочи косовског боја, ноди- 
гао златан иехар, да наздрави ирвом јупа- 
ку, Милоту Обилићу, али не као јунаку, 
који животом својим хоће да снасе „народ, 
круну и иоштење/ него као „нрвој вјери 
а нотоњој невјери.“ Добри цар је био 
обманут те је изустио круину ријеч, за 
коју се одмах сјутрадаи љуто иокајао, 
увјерив се нрије него је иснустио своју 
мученичку душу, да Милош Обилић пије 
невјера него први срнски јуаак, јунак над 
јунацииа, чије је име остало вјечито у 
памети и устима народним, златним словима 
уписано не само у књизи српског него и 
свију народа, која штују што је племеннто 
и узвишено.

Посље петс* *го љета ето нам у данаш- 
ње дневи, поеље нечувених јада и мука 
српског народа, и д р у г е з д р а в и ц е. 
али не здравице, у којој се са болом у 
души изриче невјера свога рођеног брата, 
него се изриче вјера у свога брата, 
вјера у народну будућност. Ту здравицу 
казује срнски независни владалац другом 
српском незавиеном владаоцу, којих ирецн 
а за њима и они сами, стрееав јарам 
многов|ековног ронства, извојеваше нову 
народну слободу, основаше нову срнску 
ностојбину.

Књаз пјесник, којн је вазда спреман 
за духовнту ријеч, било у ијесми, било у 
нростом говору, којега не могаше нигда 
заглушнтп звека ханџара нн грмљава то- 
нова, није изненада, говећи тренутном 
осјећају и мнсли, казао ту своју епохал- 
ну здравпцу, него ју је готову изнно на 
листку артије и нрочнтао, рекавшн нај- 
прнје: да хоће да је тако каже свијету 
на виднку, да јој се небн што додало илп 
одузело, да со нс бн изоначавала. И она 
јо слободно и искрено казана, омахана 
осјећајем правог Србика, поузданом смјс- 
лошћу јунака а тактом мудрог дипломате.

Како нризнају н туђинска јавна гла 
сила, н застунннци страних сила саслу- 
шали су са вслнком иажњом ту здравицу, 
или јс у нрви мах не разумјевајући еа 
свим због страног језпка нлн јој не до- 
стижући права значаја и замашаја; али 
кад се њени таласн разлише тс јо они 
бол.о нроникоше, онн јој се заднвипге и у 
великом се чуду иађоше. А што још већи 
значај даје тој здравици, то је оно, што 
се докучујо у даљсм и дубл.ем размиш- 
љању о н.ој, Помшил.а се, да књаз пјес- 
иик не би тако оштро и одлучио наглаеио 
српске тсжње, да му здравица ис бјошо 
најпријо у Петрограду саслушана и одо- 
брена.

Није дакле књаз свом владалачком 
брату дошао иросто у госте, да се е њим 
загрли и изљуби, него да они — тако со 
каже одмах у иочетку здравице — „изми 
јене своје мислн за добро народа свога."

Све ријечи у овој здравнци изречене 
су као у иеком програму за васколики 
српски народ, али су изречене као од 
брата брату, без гаовннистичког народног 
заноса и охоле и без увредо каквог дру- 
гог народа. Искрено, чисто срнски, без 
увијања н завијања, а јасно динломатски, 
да свако разумије а не осјети се уврије- 
ђеним. „Своје се не да а туђе со неће!“ 
— на зар може бити што носебичније, 
нлеменитије казано ?

С тога и страни листови, говорећи о 
тој здравици, кажу, да је она дпнломатски 
казана, да је у њој много, покрај све своје 
збијености, казано, са пуном ораторском 
елеганцијом и ојесничким иолетом, алп 
ништа ни за кога зазорно а још мање 
увриједно..

Дакле, Срби браћо, утубимо добро 
ову здравицу, оиа нека нам је програм, 
извађен из срца а добро нромишљсн. 
У н.ој је сриска озбиљна рнјеч казана, 
која ћс одјекнутн у срцима свнју Србаља. 
Књаз је као неки сриски гсније, окрије- 
иљен срнским осјећајем а надахнут ијсс- 
ничким иророчанством, дошцо мсђу С|)б0 
у другп крај њнхове иостојбине, да их 
оиојн својим осјећајем и задахне духом, 
чнлим, иедрим и снажним, какаи само нз 
вилинских гора јуначке Црне Горо може 
завијати. Опаши со, Србине, слогом, коју 
тп нреноручује твој јунаштвом ирекаљени 
и огледани књаз и овјенчанн ијесник, на 
ћеш бити „јак на дому и од других ува- 
жен,“ бићеш спасен. Ова озбиљна, ова са 
јуначким и ијесничким надахом казана 
ријеч нека ти, Србиие, нрионе за срце, 
те ће за њом пристати и озбиљно дјело. 
Остави се погрда, иаљења »астава и дру- 
гих сокачкнх лакарднја, за дјецу нрнлич-

сједник Академије и тако замолио, да буде 
кратак у овој нрилици, то узима слободу, 
да у име своје пристунне бесједе прочита 
свој састав : „Краљевић Марко и Троглав 
Арапин.“

Присутни су с иажњом саслушали 
овај најновији илод пјесничке музе нашега 
пјесника, академика, и кад је завршио, 
био је поздрављен са одобравањем, На то 
иредсједник Академије, г. Милићевић, рече:

„Гоеподо Академици!
У овај свечани, у овај историјски 

тренутак, ја не могу нрећутати једну ри 
јетку пјесму нашсга пјесника. На глас: да 
се Срнска војска приближује Косову, Зма- 
јева је вила иокликнула :

„Са Авале, са Ловћена,
Једна труба труби,
Авала се ириближује,
Да Ловћен пољуби !

Ако ј’ санак, лијеп је санак,
Свијет нек му се диви 
Вјекови нам већ дугују,
Да тај сан оживн !

И тај санак — данас је јава :
Два узвншена владаоца од двије се- 

стринско државе, ето, братски сједе један 
уз другога и, иред Њиховим Свијетлим 
лицима, пјесник Змај ступа у Срнску Кра- 
љевску Академију!

Проглашујући ту срећну јаву, ја мо- 
лим новога Академика, да изволи, уз наша 
срдачна чсститања, нрнмити ову дпнлому!“

К пружи новом акаденнку диплому, 
к°ју овај ирими ноклонивши се.

На то предсједнпк заврши :
„Узвишеннм, Сјајним Гостима нодно 

сим још једном најдубљу благодарност за 
милостиву пажњу према Академији.

Скуц је свршен !“
Сједкица би закључена и Његово 

Височанство Књаз и Његово Величанство 
Краљ честитаху лично новом акадсмику,

па се онда удаљише праћени Својим висо- 
кодостојницима.

** *
Његово Височанство Књаз Никола 

одликовао је иосјетом Својом и нагау 
патриотску-просвјетну установу — Дом 
Св. Саве. Посјета ова, учињена у друштву 
са Узвишеним Домаћином, извршена је 
посље носјете у свечаној сједници Краљ. 
Академије Наука. Било је без мало б ча- 
сова, кад су се Његово Величанство Краљ 
са Својим мнлим гостом упутили из Двора 
у Дом Св. Саве.

Улице, којима се Високе Владалачке 
оеобе ио том иуту пролазиле, биле су оки- 
ћепе густим редовима свнјета, а сама 
Душанова улица од угла Которске иа све 
до иза Св. Савског Дома била је тако 
дупком пуна грађанства обојега иола и 
многобројне гаколске дјеце, да је готово 
једва мало проетора остало по средини за 
иролаз. Дјечица Дунавекнх основних школа 
бјеху површћена испред своје лијеие и 
величанствене школске зграде. Женска дје- 
ца држаху у ручицама нукетиће које су 
доцније бацала у кола сриских Внтешких 
Владара.

Узвици „живио“ и „живјели," који се 
низ Которску улпцу приближаваху Душа- 
новој улици, наговјестише долазак сриских 
владара. А кад се појавише кола, у којима 
су сједјели Његово Величанство Краљ н 
Његово Височанство Књаз, захори се урне- 
бесно „живио“ и „живјели“ из хиљаде 
одраслих и млађаиих грла, а женска школ- 
ска дјечица осуше бацати цвијеће на срн- 
ске Владаре, који су радосно захваљивали 
на овим чистим и искреним излвдима ода- 
ности и љубави.

Из Св. Савског дома срнски Владари 
упутили су се улицом везира Соколовића 
до реалке, иа одатле у тврђаву, иошто је 
Његово Височанство Књаз Никола желио,

да ирегледа подоФицирску ијешачку школу 
и упозна се с њеним уредбама.

Пред школом подофицирском дочекали 
су Их иитомци њенн иостројени у разви- 
јеном Фронту. Њогово Височанство Књаз 
поздравио их је еа „помози Бог, јунаци !“ 
а питомци грмнуше као из једног грла 
„Бог иомагао, Ваше Височанство !“

Затим је Његово Височанство са 
Својим домаћином прегледао све школске 
просторије и питомачке станове, на се о 
свему всома нохвално изразио, тим вигае 
и радосније, што и он намјерава да уста- 
новп у Црној Горн једну оваку школу, 
која ће црногорској стајаћој и иародној 
војсци давати сиособне ниже стареишне.

Из школе су срнски владари отишли 
у конак, гдјс је смјештен ђенералштаб, 
иа су иосл>е прегледали повећу количину 
старипских тоиова и мерзера, што бјеху 
постављени испред конака. Његово Висо- 
чанство овдје се по дуже задржало, раз- 
гледајући топове, међу којима нмаде наж- 
них но историју Србије и Биограда.

Овом приликом Његово Величанство 
Краљ одвео је Свога Госта у парк код 
конака, одакле је диван иростран поглсд 
ца Сријем и Банат. Ово је доиста јсдна од 
најчаровитијих тачака нашо Престонице, 
која се и иначе одликује евојим живонис- 
ннм положајем. Ту се Књаз иодуже задр 
жао и изјавио, да га положај и ноглед са 
града на околину доиста усхићује.

У вече је цијела Престоница бнла 
освијстљсна. Сви домовл бијаху освијет- 
љени, а онај дио Теразија од Лондона до 
министарства нравде нросто се може рећн 
да је иливао у мору свијсглости, коју иро- 
сииаху хиљадо електричпих свијетнљака. 
Свијетлостн је било као на дану. Поједине 
зграде нстицале су се својим лијеним и 
величанственим освијетљењем, као н. нр. 
опгатинска кућа н грађанска касина, са 
којнх сс се свијетлнли монограми срнекнх 
владара Краља Александра и Кшаза Пико-

ле, направљони од електричиих свијети- 
љака. Густе гомиле свијета та.ц<њЗ^^ 
сс до неко доба ноћи по главнијсЈ/^лицаил 
уживајући у дивном освијетЈЏСЈ^у И^НЈИ 
штавајући један другоме еилне удсџаЈвд 
овога значајнога дана.

* «
Свсчана нредстана бнла је заказана 

у 9 сати и 15 минута. Представљало се : 
једна слика из трећсг чина позоришнс 
игре „Душан Силни“ од М. II. Шанчани- 
на“ и нрвн и грећи чпн „Суђаје“ од Л>у 
биика, музнка од Јосипа Маринковића.

Улице од двора до Позоришта биле 
су закрчене свијетом који је бурно почдра- 
вио ЈЂихова Величанства и Високог Госта.

Иредстави је присуствовао диило- 
матски кор, министри, госиода из свитс Њ. 
Височанства, ђенерали, винш чиновници, 
Официри н многи одличнн грађани са госно-
ђама.

Кад су со Њихова Величанства ноја- 
вила у ложи са Високим Гоетом, иублика сва 
устаде, а позоришни оркестар засвира 
прво црногорску, на срнску химну. Када 
се химне одсвираше, Њено Величанство 
Краљица Наталија сједе с десне стране, с 
лијеве Његово Величанство Краљ, а између 
Њих Његово Височанство Књаз, који је 
са живнм интерссовањем нратно нредставу.

Свпјет се нред позорипггсм никако 
није хтио разилазити до краја представе. 
— исиративши Њихоза Велнчанетва и 
Високог Госта бурним усклицнма. Како 
нри Њиховом доласку у Позориште, тако 
и ири одласку — просторије нред Позо- 
риштем тренериле су у мађичкој свије- 
тлости.



нпх, а лати се у духу ове здравице збиљ 
ски п мушки озбиљнога носла па ћеш само 
тако бити јак и уважен на дому и ван 
дома. Бог да иоживи оба узви- 
шена владаоца!

Задарски „Српски Глас“ пише: 
Здравица Књаза Николе у Краљевском 

двору у Биограду сад је само круна на 
оном великом нреображају, нгго се онако 
брзо извршио на балканском нолуострву.

Заиста здравица је значајна. Она у 
име Србије и Црне Горе, у име свега 
Балкана присваја за балканске народе, на 
очиглед свега свијета, начело народности, 
на коме се Европа иреобразила, а супрот 
свију сумња што су се нроносиле о бу-
дућности балканскијех народа. Она истнче 
љубав браће трију вјера еуирот носиоца 
лажне културе на балканском полуострву, 
који од скоро ироиовиједају: да браства 
не може биги без једне вјере.

Заиста ова иојава није само заачајна, 
него је она, према недалекијем жалоснијем 
нриликама на балканском нолуострову, 
чисто чудесна. До јуче говорило се, и да 
нас се нонавља, како ће се ови Срби Срби- 
јанци и Црногорци међу собом поклати, 
како ће се они онет ночупати с Бугарима 
и Грцима ради једне Македоније. Али та 
црна слика од једном је, у једном часу, 
ишчезла. Бњаз Никола проговорио је у 
име свијех Балканаца, то на сред Биограда, 
као и на Цетињу, у двору Обреновића, 
као у „св< м дому“.

За њега је ово био заиста најрадо- 
снији дан, јер га је «ц ириправио и ство- 
ри<>. Он је с тога онак« могао говорити. 
Али је ива) дан исто тако радостан за све 
балканске народе. Јер Књаз је Никола очи 
стио срца од хрђе и опрао образе од 
срамоте.

А ова ријеч не може никога смутити, 
ко поштено осјећа и ираво мнсли. Она не 
објављује рата. Она не нријети никоме. 
Књаз Никола рекао је : „отето, проклето“.

Напротив, здравица је Књаза Николе 
вјесник радоети свему свијету, а најнрије 
Европи и државама најближнјем и у бал- 
канекпјем иословпма најзаинтерееованијим. 
Јер он је казао и доказао, да балкански 
народи могу живјети и хоће да живу сво- 
јијем животом. С тога нрестаје брига међу 
великијем државама о нодјели балканскога 
нолуострова, бипо материјалној, било иде- 
алној, по СФерама интереса. Најближе и 
најзаинтересованије државе, Руеија и Ау- 
стро-Угарска, најлакше се могу умирити 
и ногодити, и своје интересе очувати на 
овом програму. Напосе наша монархија, 
као нгго има најбољу своју основу у на- 
равној и законитој равноправности свију 
саЦијех. народа^ тако ће у овој основи 
наћи наравну копчу за свезу са слободни 
јем балканскијем народима.

С тога ми не знамо били смо од 
гљева планули, или би смо прснули у гро- 
хотан смијех, гледајући како загребачки 
,,Оћ2ог“ без потребе превија очима и без 
невоље рони сузе на здравицу Књаза 
Николе.

„Оћгог“ се, у чланку о здравици 
Књаза Николе, с почетка радује, тобоже, 
овој рнјечи и весељу у Биограду. Али 
овај „нрви балкански лист“, како га ње- 
гови називљу, хита и брзо каже, како се 
он не слаже у некијем тачкама Књажеве 
здравице, јер он тежи за онијем, што сри 
ско није, тежи управ за хрватскијем, а он 
то подносити не може и он свога ирава 
не упушта. „То је оно, што у очнма сва- 
ког евјесног Славенина мути ведрину био- 
градскијех свечаности“ — каже „О1)2ог“.

Ј1ако је сад погодити каква је оеје 
тљивост иокривена шупљином овнјох Фраза. 
Јер Хрвати немају шппта свога и немају 
никаква права у земљама балканскијеМ. 
Њихови су ингереси спојени у државном 
ногледу са интересима монархије аустро- 
угарске. А о тијем интересима нека не 
води бригу овај намет-балканац. Има ко 
мисли и ко се стара у Бечу и у Будим- 
пешти. Кад они но зазиру од програма 
Књаза Николе, може и „О1)2ог“ мирно 
снавати.

Ми Срби и Хрвати аустро-угарски, 
ми ванбалканци, колико се искрено 
можемо радовати здравици Књаза Николе, 
јер иавјешћује боље дане браћи на бал- 
канском полуострову, могли бисмо се још 
огријати на његовијем ријечима, нрихваћа- 
јући за нас његов ирограм у иогледу 
м о р а л н о-н а р о д н о м. Књаз Никола 
истакао је вјеру народности, подлажући 
љој и сваком остављајући на савјест своју 
вјеру црквену.

Али то су оне тачке, гдје се загре- : 
бачкн лист разилази. То су оне ријечи, 
које муте већ помућене ногледе загреба- 
чкијех иолитичара, једнно њнх, а никаква 
свјесног Славенина. У истом броју, на 
првом мјесту, он износи јединство цр 
кава, на које нас Рим унућује 
н в о д и као п о л у г у и у п о р и ш т е 
славснске мнсли — говорећи овај пут у 
име свију Славена са истијем нравом, ко- 
јијем говори у име Балканаца.

И у ствари, само ова луда мпсао 
загребачка, ова лажна култура, које се 
Европа одрекла и сад се само у Загребу 
цреживље, која потиче вјерско иитање и

I ужива у негацији српског пмепа, мути 
' слогу и кочи нанредак, али сад само нама 
! јужнијем Славенима у Аустро-Угарској, 

ванбалканцнма, на које се не простпре 
српски програм Књаза Ннколе.

Треба да је нестане међу нама, као 
што је нсстало овакијех и другијех узрока 
раздору на балканском нолуострову. Кад 
ње нестане, тадћемои мн амо иропјевати, 
као што пјевају данас они онамо, у Био- 
граду и на Цетнњу.

РУСКИ ЛИСТОВИ 0 ВИДОВДАНСКОМ 
САСТАНКУ.

Полузваннчни орган руске владе,
I „Норд,“ што у Паризу пзлази, са 
■ потпуннјем задовољством, иратио јс 

видовданске радосне данс, п радио да 
уиозна запад са прплпкама српскије- 
ма;- саопштавајући здравицу Н>. В. 
Ки.аза Николе, изјавио је увјереље, 
да ће наћп одзива у цијелом образо- 
ваном свијету; а на самп Вндовдан 
донпо је на ирвом мјесту сљедећи 
чланак :

Данас стиже Књаз Никола, Госнодар 
Црне Горе и Брда, у српску Ирестоницу. 
Наши су читаоци упознати са ирииремама 
које Краљ Александар и сав народ чине за 
достојан дочек суверена Књажевине Црно- 
горске, али прави значај ове иосјете није 
у свечаностима и весељима која ће бити 
том ириликом. То што то) посјети даје 
нарочиту важност јесге политички н нацио 
нални утицај, који ће она извршити на 
блиски развој у земљама балканским.

Ни Крал, Алекеандар, ни Књаз Никола 
нијесу прикривали замашај свога састанка. 
Сам дан састанка јесте читав један про- 
грам. И доиста, то је 15 јуни 1389 Видов 
дан, када је српска Царевина, чији је са- 
ставни дио била и Црна Гора, срушена на 
пољу Косову, и од кога времена оба дијела 
српског народа живљаху одвојени један 
од другог.

Црногорци су вазда сматраии, као 
одлнчпп преставници нлемсна српскога. 
Земља њихова бјеше иајљенши украо кра- 
љевске и царске круне ногдашње Србије, 
и бјеше апанажа принчевима насљедницима 
од Неманића династије. Тако је било, кад 
је као властник од Зете, Душан Силни 
предузео краљевску власт од оца свога 
Стевана Уроша Дечанскога

Од кад су обојили крвљу својом та- 
ласе Ситнице, ријеке на Косову, Црногор- 
ци су сачували у сјећању сгаре славне 
традиције, и ненрестајаху бити још жив 
осгатак царевине Душанове.

Али данас, 506 година поелије Косова, 
блатодарећл та гтггјуаљч вдздвд стаукце 
сестре Русије, изгубљена браћа срнскога 
народа, онет су се нашла у тоиломе загр 
љају, и ако њихов састанак нема некаквих 
угрожавања за буди кога. Од кад је царе- 
вина турска више пријемљива за нрија- 
тељска осјећања нрема народима балкан- 
скога полуоетрва, несуглаеице, које би 
могле постојати, регулишу се другим сре- 
ствима, а не оружјем. Са тога разлога, и 
Књаз Никола, обнављајући свезу нреки- 
нуту на Косову, не иодноеи Краљу Алек- 
сандру пламени мач; већ то што под 
носи своме Краљевеком брату, јесу народ 
не и вјерске традиције ерпекога народа и 
словенскога илемена, чији је и он чувар 
на балканском полуострву.

Јер то што је до данас сачињавало 
несрећу малих држава југоелавенсних, )е- 
сте, што они заборављаху своје иоријекло 
и свој особени карактер, ирнгрливпш прин- 
ципе и лозинке страначке, које су донри 
нијеле развоју западњачком, али су на Бал 
кану створиле само анархију.

Од кад је увлачењем заиадним ночело 
расуло слсвенскога народносног духа у 
Бугарској и у Србији, иод лажним изго- 
вором „културне мисије,“ већ се даје до- 
гледати коначнн циљ овога дјела. Није ли 
се, прнликом отвараља Фрамазонске ложе 
у Будапешти, доиста ту скоро видио иред- 
ставник Фармазонског реда из Србије, — 
у осталом малобројног у тој земљи — 
гдје честита влади угарској на њеноме 
држању, тако увредљивом за Српску Кра 
љевину? Кад је ко по духу западњак, онда се 
не треба ни мало чудити, да је тај осјећај 
стран у Србији.

Црногорци, као што је врло умјесно 
иримјетио и Књаз Нилола у једном интер- 
вју у Бечу, остали су неприљепчиви за 
сваки страначки утицај. У измјени братског ј 
нољубца са Краљем Александром, баш на ! 
Бидов-дан, ваекргаавајући усномене на 
славну прошлост, указује се и на среетва, 
којима ће се достићи ка мети, која ваља 
ненрекидно да лебде г.ред очима српскнх 
суверена. То је значај посјете Кљаза 
Николе у Биограду.

На овој основи вјерске и народне 
заједнице, једино је могућа саглаевост 
балканска. Једном нрожети овнм идејама, 
народи Југословенски неће дуго чекати да 
збришу у својим одношајима дух неновје , 
рења н ружнога надметања, које јс носи : 
јала међу њих дотична перфидна днплома- ; 
цпја, и сва ће ее нитања, по том, регу 
лисати и братски и лако. Ако игдје има

народа, који је иатио са своје неелоге, 
то је доиста народ српски. На застави 
његовој и дан данас се ленрша каракгс 
ристична девиза: „само слога ( роина снд- 
сава.“ Братски ноздрав којп доноси Књаз 
Никола Краљу Александру, сигуран јс, да 
ћс наћи и топлога нријема.

— Петроградеке „Новостп“ изно- 
сећи на првом мјеету да је кн»аз 
Пикола у ерпској ирестоницп необпчио 
ејајно иредусретиуг п дочекан од стра- 
ие Краља Србије н народа, наставља 
овако:

ГУ жквоту Србије и Црне Горе овај 
догађај нма велику важност. И ако су 
Србија и Црна Гора државе срнске, ннак 
односи између њих за нзвјесна времена 
нијесу се одликовали искреношћу. Књазу 
Николи нринисивали су рђаве умишљаје 
нротиву Србије. Аустријска штамна, у 
свакој прилици, распаљивала је ватру 
омразе између ове двије братске државе.

Догађај од 15 јуна ов. год. мора 
учинитн крај свима тим интригама и сплет- 
кама.

Књаз Црне Горе, поглавар славне 
династије ЕБегрша, који ове јесепи сла- 
ви 200 година владавине те династије, 
нрви пут долази у Биоград, и уз то 
у иеторијски дан, — кога дана Срби чине 

, помен јунлцима који су изгинули за вјеру 
Ј и отачество на Косову 15 јуна 1389 год.
| Србија и Црна Гора доживјеле су срећније 
1 дане. 1Бнн вјсчнтн ненријатељ налази се 

у жалосном ноложају, а Србија и Црна 
Гора расту и цвјетају.

Одавна је сваки Србин желио да 
обије ове српске дипастије живе у најбо- 
љим и најискренијим односима. Сада се 
ето та жеља испунила, и на балканеком 
нолуострву учињен је корак да се етвори 

I политички савез. Без икакве сумње ово 
' зближење између Србије и Црне Горе 

извршено је по савјету Руеије, чнја је 
политика у томе иравцу потнуно одређена 
у нотоње вријсме.

Ми и од свега срца и из дубине душе 
' иоздрављамо састанак два сриска Владара, 

— тај нови доказ зближења балканских 
држава, ка<» извор њине будуће снаге и 
као нови корак за склапање балканског 
савеза. Само удружени међусобно, моћиће 

• обије државе усијешно одбранити своје 
законите интереее и учииити крај туђин- 
ској политици грабежа.

Србија и Црна Гора имају свака 
своју историју и своју династију. Нека се 
обије развијају самостално, слободно, али 
једна е другом у нолитичком савсзу, нео- 
сврћући се ни најмање дг ли то одговара 
„програму“ аустријске иолитике или не. 
Србија к Црна Гора нијесу васали аустриј- 
ски и немају нотребс да воде рачуна о 
њеним упутствима.

Ми искрено желимо да 15. јуни но- 
стане за обије државе почетак нове и 
срећније енохе.“

„Московске Вједомости“ на првом 
мјесту азмеђу осталога веле:

Посјета црногореког Књаза Николе у 
Биограду и дочек што му је нриуготовио 
Браљ Србије са евојијем пародом, јеете 
догађај, који ће имати велики унлив на 
будућу судбину балканскијех словенскијех 
и нравославнијех народа, измијенивши са- 
евијем досадашње њихове, кат-кад доста 
неискрене односе. Да се оцејни значај 
овог догађаја, треба имати иред очима 
сљедеће.

Ма да стаиовништво Црне Горе и 
Србије нринада једном истом словенском 
племену и исповиједа једну исту ираво- 
славну вјеру, њихови Госнодари нијесу се 
до сада међуеобно ноходили, ма да је то 
народ желио.

Тијем антагонизмом највнше се кори- 
стнла Аустрија, која, од берлиискога кон- 
греса, добнвшп право да унравља двијема 
балканекијема провинцијама, ематраше, да 
је она нозвана, да руководи судбом бал- 
канскијех држава, нрисвојивши улогу њи 
хове заштитнице против Русије, која тобож 
тежи, да завлада балканскијем иолуо- 
стрвом.

Али свака иолитика, која нс потиче 
из Фактичкијех и историчкијех прилика 
него је створена само интригама, свршава 
тек се обмана објелодапи. Тако се дого- 
дило и са аустроФилскијем симпатијама иа 
Галкану.

Тек су се односи између Бпограда, 
Беча и Будаиеште кромијенили, онај анта- 
гонизам ншчезава, тијем ирнје, што између 
Србије п Црне Горс ннје било никад 
озбиљног раздора, нанротив за вријеме 
династије Карађорђевића и дннастнје 
Обреновића ностојала је тијесна свеза са 
црногорскијем Господарима.

По себи се разумпје, да је н нро- 
мјена, која се збила прошле године у од 
носима нзмеђу Русије и балканскијех 
држава, које признадоше високи аутори 
тет и вокровитељсво своје избавитељице 
од мусулманског јарма, јако утицала на 
међусобне односе овајех држава, и из

I копјена их промијенила. 0 пређашаем 
пеновјерењу нема всћ ни говора. Нанро 
тив црногорски Књаз дочекује се у Вио- 
граду као драги гост Краља Александра, 
а на Цетињу пине се иринрсме за д<)Чек 
Краља Алсксандра, којп има тамо доћи 
на престојећу прославу двјсстогодишњице 
владања династије Пе. ровић - Његоша.

Московско „Руское Слово“ говорц 
ловодом носјете Књаза Николс у 1>ио- 
граду у уводном чланку овако:

У Србији се ових дана догодио д0- 
гађај,”коме је, без обзира на његову при- 
видпу малозначајност, суђено да у исто- 
рији Словенства буде почетак новога исто- 
ријскога иериода. Госнодар Црне Горе, 
овјенчани лаворикама иебједника и нјесника 

' Књаз Никола, посјстио је престоницу 
Србије и њенога младог владаоца, и громко 
изјавио у својим бесједама потребу уједи- 
њења балканских Словепа међу собом, и 
свију са „сјеверном браћом,“ то јест са
Русијом.

Ово је нрви случај да Србију походи 
Књаз Црне Горе, која је но народу, ио 
језику и вјерп ието што и Србија, — 
један иарод. А да једошлодоове носјете, 
помогле су нромјене не само у спољним, 
н<) и у унутрашњим односима словенских 
земаља. Није данно било кад се држало 
да се о посјети не може ни мислити, али 
то није зависило од Књаза Црне 1 оре и 
њсгова народа, који свагда остадоше вјер- 
ки словеиској мисли и вазда тачно разу- 
мјозаху цнљ и задаћу Русије.

Црна Гора никчд нвје била играчка 
у рукама држава, које су неирнјатељ Сло- 
венству, те за то нпкад није ништа учи- 
нила што би било штетно и противно 
еловенским интересима, илп интерееима ове 
п.ш оне словеиске државе. То се може 
објасннти само тим, пгго Књаз Никола 
ннкад није имао других циљева осим 
доброга свога народа, да за њега нијесу 
опстајала династичка питања, која би се 
косила са жељама народа, и што је он 
оетао нредставник својега народа који 
ннје иодијељен на странке у народним и 
државним нитањима.

Словенски народи уписаће Нњазу 
Ппколп у велииу заслугу, што је забора-
вио н оиростио све увреде............. и што
је први дошао у Биоград да утврди свезе, 
које треба да иостоје између двије државе 
срнскога народа.

У својој здравици о вечери Књаз 
Никола је намјерно нотсјетио да је старо 
срнско царсгво иропало само због уну- 
трашње неслоге, и да ње није било, 
никакав непријатељ ие би могао одољети 
Србији. Књаз је позвао на слогу, на ти- 
јесни савез с пародом, који ништа туђе 
не жели но само да сачува оно што је 
његово. Права очинска ријеч Књажева 
морала је дубоко нотрести свакога у 
Србији .. .

Књаз Пикола зиа добро да високе 
задаћо, које себи поставља један владазац, 
скупљају око њега све странке и задоби- 
вају му симпатије, пе само сродних сло- 
венских нлемена, но и оних вржава, у 
којима нијесу заборавили иоштовати ви- 
тештво, истину и тежњу свијетлом, узви- 
шеном идеалу.

И у тако тијесном јединству народа 
с владаоцима, њима не могу шкодита 
ннкакве сплетке.

РАЗЛИЧИТО ИЗ БИОГРАДА.

„Застави“ пишу из Биограда с пут( 
Његовог Височанства Књаза: „Кад’ј< 
угледао Фрушкогорске врхове, Књаз с< 
опда побожпо и стојећи прекрсгно, те гле 
дајући према фрушкогорским српским ма 
настнрима, а нарочито према Раваници 
гдје су моћн цара Лазара — он се ј( 
гласно молио Богу, као и ЈБегова нратња“ 

Уз пут ио Угарској, куда жив(
Срби, ма да јо било у југро рано и киша 
излазили су ио жељезничкијем станицама 
да поздраве Његово Височанство. На кли 
цање „живио!“ Његово Височанство изла- 
зило је на нрозор и руком отноздрављао. 
1ако је било у Карловцима, у Чортанов 
цима и т. д.

— Бсчка „II. С. Преса“ донијела је 
телеграм из Биограда, у ком се вели : „И 
ако су биле разаслате многе иозивнице 
угарским Србн.ма и обећала била безплатна 
храна, инак их је само нсколицина овамо 
дошло.“ Биоградски листови оштро жигошу 
ову лаж, истичући сметње што је угарска 
иолпција стављала на пут угарскијем Ср- 
"има, да не иду у Биоград, и тврдећи, да 
јс у пркос свнјех сметња, само жељезни- 
цом стигло 1500 Срба из Угарске, а много 
више нарабродима.

„Вечерње 11овости“ доносе ирема 
тачнијем податцима, да је за вријеме све- 
чаности из Угарске стигло 8217 гостију 
само иараброди.ча. Осим тога много се 
прсвозило лађицама.

„Јавно Мњење“ тврди, да је за ври- 
јеме свсчаности стигло у Биоград у све 
из АустроУ гарске 16,065 путника.

АМО ИДЕ ДОДАТАК



Д о Д А Т А К К 28 Б Р 0 Ј У „Г Л А С А ЦРНОГОРЦА?

— На повратку из Биограда, у Кар- 
ловцима, куда је ноћу воз прошао, грађан- 
ство је бидо изашло запаљениЈем букти- 
н>ама, да иоздраве Високог Путника.

(Поздравна ријеч Гиге Гершића). Био- 
градски „Мали Журнал“ нише : 0 носјети 
на Великој Н1коли, коју је Н». В. Краљ са 
својим Високим Гостом учинио, имамо на- 
кнадно још ово да јавимо. Кад су Краљ 
Александар и Књаз Никола ступили у 
дворану В. Школе, тамо их је дочекао цио 
проФесорски колегијум. На реду је био да 
се нреставп прво правни Фак^лтет. Г. ми 
нистар просвјете, престављајући исти ®а 
култет, преставио је нрво г. Гигу Гершића, 
ироФесора В. Школе и старешику нравног 
Факултета. Пошто је Кљаз Никола са г. 
1’ершићем проговорио неколико ријечи, 
г. Гершић је ноздравио владаре једном 
импровизираном, кратком бесједом, која 
се својом патриотском садржином свила 
допала, који су је чули. 0 тој поздравној 
ријечи нрекјуче се у Биограду много гово- 
рило, и многи су се интересовали, шта је 
говорио ирви говорник у Србији. Да ту 
поздравну ријеч Гершићсву не би доносили 
из друге руке и да би задовољили наше 
читаоце, ми смо се јучс иотрудили до г. 
Гершића и умолили га, да нам исирича ту 
његову кратку бесједу. Г. 1'ершић, као 
скроман човјек и зато што он ту ријеч 
није нарочито спремао, дуго се устезао 
да нам исприча своју бесједу, али пошто 
смо му објаснили, да је лако могуће, да 
ће још који лист исту бесједу ио чувењу 
донијети, што смо и сами мислили да учн- 
нимо, и да тада може нетачно да се изнесе, 
ипак се ријешио и но његовом сјећању 
поздравна ријеч, коју је уиравио српским 
владарима, гласи овако :

„Молим да ми Ваше Величанство и 
Ваше Височанство благоволе допустити, 
да и мимо одређени нрограм у једвој 
краткој ријечи дам ма и слабога и блије- 
дога израза оном дубоком осјећању, које 
у овом свечаном, управ историјском тре- 
нутку и нас, већ сталожене и хладне пре- 
ставнике озбиљног и сувопарног научног 
рада, скромне и тихе посленике овога нај- 
вишег просвјетног завода српског про- 
жимље и загријева неком необичном то- 
плином, узбуђује неким особитим поетским 
заносом, који тражи гласнога и живога 
израза. Ово нијесу одмјерени ноздрави и 
изливи оне онште међународне куртоазије 
и учтивосги, какви се чују ири иосјетама 
и састанцима владалачким, него су ово 
изрази и изливи, који без званичнога фил- 
тра и одмјеравања, елементарном снагом 
извиру непосредно из дубине осјећајнога 
врела и кинећи продиру кроз обиљежену 
ограду, те се не дају утиснууи и свести 
у калун ирограма. Оно, што смо ми некад 
снијевали у сновима своје младости, што 
су ијесници у својим стиховима прежељки- 
вали и што је у бесједничким декламаци- 
јама као лијеиа натриотска жеља истицано, 
то ево сада стојв иред нама као радосна 
јава, као један величанствен политички — 
културни Факт, с којим ће наши нријатељи 
моћи и радо хтјети, а наши неиријатељи 
морати да рачунају. Крвна национално- 
историска веза, која је и до сад вазда 
постојала као претежно духовна и морална 
сиона мсђу рођеном српском браћом у 
слободној Црној Гори и слободној Србији, 
та је веза данас добила свој чврсти за- 
вршни иечат, који је ударен на овај сви 
јетао листак историје нашнх дана братским 
састанком и сноразумом између два узви- 
шена српска владара. Кад мало ирије ре 
кох, да је то једам великн политички 
факт, онда тимо хтједох да дам овоме ра 
досном догађају њсгово нраво значење н 
обиљежје, по коме он неће бити само тек 
једна иролазна иојава, коју је родио једаи 
тренутак меког расиололења и нлатонизма, 
који може да сијне и затреисри у души 
као ракетла, иа да се опет угаси, него 
ово је једно извршено дјело нзвршене др 
жавничке свијести и интензивног нацио- 
налног осјећања, дјело неизгладиво, које 
је трајна и поуздана залога за спас н 
васкрс Српства. 11 с тога данас не само 
слободни синови Србије и Црне Горе, него 
и синовн осталих сриских покрајина, којн 
још носе тежак мученички крст туђинског 
госиодарства, радосно и жељно упнру своје 
одушевљене погледе у ово, што ми овде 
пред собом гледамо, јер су сви ироникнути 
надом и увјерењем, да ће то бити Срп- 
ству и Словенству на радост и утјеху, а 
на — „страх врагам!“ Да живе братски 
удружени заточници и носиоци завјетне 
српеке мисли, узвишени Госнодар Србије 
Крал. Александар I и витешкн Господар 
Црне 1'оре и Брда Књаз Никола I. Живјели!“

(Новинарски банкет.) Биогр. „Мали 
Журнал“ пише : Да би се страни и срнски 
новинарн што боље међу собом уиознали, 
То је Новинарско Удружење у част њихову 
Давало и банкет у Гранд Хотелу. Од стра 
них новинара били су : Г. Г. Евжен Лотије, 
Уредник иариског Тешрз-а’; Норман, доии- 
сник Стандард-ов, и Лондонске Централне 
Агенције; Горталов дописник Казанског

ГелеграФа; Духовецки, донисиик Руске 
Телегр. Агенције ; Вивијан, сарадник Лонд. 
Недјељног Прегледа и донисник Дељи 
ТелеграФа : Павле Вајц доннсник „Фравк- 
фуртккх Новина,“ а од сриских новинара 
из Војводине били су: Паја Марковић- 
Адамов, уредник Браниковог Кола, Никола 
Јоксимовић Браника, Макса Пантелић, уред- 
ник „Вршачке Будућности“ и други. Осим 
тога били су позвани и неки одлични гости 
а из иочасти ирема новинарима ириличан 
број старијих чланова Биоградског Пјева- 
чког Друштва. Сто је био постављен у 
авлији и раскошно накићен. За сто се је 
посједало у иола 10 сати. У 10 сати и 25 
минита устао је г. Лаза Комарчић, и на 
здравио прву здравицу Њ. В. Краљу, а г. 
Ст. Ћурчић Њ. В. Књазу Црногоском. 
Члановн пјевачи одијевали су срнску и 
Књажеву химну, Др. Милован Миловановић, 
наздравио је великој Русији, и њеном вла 
дару и свима оним Јевронским владарима, 
који су нам ма у чему, кад год номагали. 
Норман је напио здравицу у здравље сри- 
ске штамне, г. Никола Американац у поду- 
жем говору наздравио иреставницима стра- 
не штампе, рекав да Србија од стране 
штамне не тражи ништа друго до правду. 
Лотије у врло китњастом свом говору 
хвали и слави Срби)у и све оно што је у 
Србији видио за ова 4 дана. Даље вели : 
Српска је војска јуче показала шта вреди, 
Србија у самој себи има довољно снаге, 
ово пак што има сама је створила без 
ичије иомоћи, и она сама може остварити 
своје идеале.

Горталов норед осталог рекао је да 
Срби умију кад треба и кад државни инте- 
реси захтјевају, сви да се сложе. А то су 
овом ириликом доказали. Даљс диви се 
лијеиом наиретку културе у Срба и Јуж- 
них Словена у оингге, која међу западним 
народима заузима видно мјесто, жели им 
трајан сиомен. Внвијан у врло лијеиом и 
подужем говору наводи норед осталог, да 
му је особито мило, што је имао нрилике 
да лично учествује у овом историјском 
догађају овнх дана и врло се симнатично 
изражава о наиретку Србијином и како је 
читао у народ, пјесме Смрт Мајке Југо- 
внћа, гдје двије црне тице злослутице 
казују Југовића Мајки погибију њених 
синова, Старог Југ-Богдана, и пропаст сри- 
ску, па вели даље : Исто тако ћемо и ми 
бити вјесници, алн не тице злосутице, већ 
вјесници добра, које ћемо ја и мој друг 
Норман јавнти у Инглеској, како смо ми 
видјели јсдан одушсвљен, жплав и душе- 
ван народ и тиме из Инглеза избрисати 
оно, што је иређашњи Норман у Дели 
Крониклу противу Србије писао и у Ингле 
ску донио. Он је завршио здравицу са 
српским : „Живјела Србија.“ Цик. Јокси- 
мовић говори како јо Србе из Војводнне

• одушевило братимљење срнских владара и 
I наздравља здравицу српским новинарима.
I Жив. Симић, нанија великој култури и про- 
. свјети највсће државе Русије. ПавлеВајц, 

срнској војсци, њсној храбрости и официр. 
хору. Духовецки, хвалн што је Србија 
пошла иутем, који је оличен у слози и

! јединству два српска владара и вели да 
, је у јединству снага у нејединсгву иро

паст и наздравља одушевљено Краљу и 
Књазу завршујући говор са „Ура.“ Јано- 
шсвић наздравља српској штамни а наро- 
чито руској и г. Духовецком. Ђурчић 
наздравља њемачкој штампи и њезином 
иреставнику. Иосље ових здравнца, иало 
је још и других, али су оне бнле прија 
тељске између гостију. Здравице су овим

! завршене.
Гости су и даље остали у пријатељском

, разговору н тек сс око 2 сата разишлн,
: понијев са собом најбоље утиске. Јело, 
I пиће и иослуга било је изредно, што слу- 

жи хотелијеру на част. И овим банкетом 
сриски новинари иоказали су се на висини 
свога нозива, као што су се у сличним
ириликама увијек одликовали.

Д 0 п и с и.

Никшић, 30 јунија 1896. — Слабо ми 
{ је перо да и нриближно а камо ли исцрнно 
| оиишем онај утисак, који је на мене учи- 
! нила јучерашња слика, која се је иреда 
ј мном одигравала у иитомној Жуни, у исто

ричком манастиру Св. Луке. Не бих знао 
казати да ли ме је више занијела мисао 
винувши се у не далеко доба, када је 
затворен у овом светом мјесту а опкољен 
турско л војском Велики Војвода” Мирко 
са својијем рођацима и црногорскијем ла- 
вовнма неизбјеживој смрти измакао нрега- 
лаштвом и јунаштвом, или ме зачарала 
ириродна љеиота положаја, те она брацка 
сусретљивост, оно братинско гостољубље, 
она чиста љубав вриједнијех Жупљана и 
на челу им заслужног Игумана 0. Т. Ђоко- 
вића и вриједног ком. г. Р. Николића. Обоје 
заиста, јер ма и најслабији у памћењу 
домаће историје и у осЈећајима за љепо 
том на моме мјесту ћаше се занијети и 
очарати.

Позвани било је нас некодико грађана, 
нредвођенијех од интелигентаог и симпа-

тичног г. Марка, од славне лозе витешки- 
јех Петровића. Прејурили ноље, прошли 
кланце жупскијех планина, јездили нокрај 
ријеке Грачанице, и њу газили, након два 
сата и мало више уживања красоте и 
нитомине стигосмо у манастир, да сауче 
сници будемо ријеткој свечаности народног 
одушевљења и благодарности.

Његово Височанство наш милостиви 
Господар у сномен див-јунака, свог љубље 
ног оца блаженопочившег Великог Војводе 
Мирка сагради овај манастир год. 1881 и 
сад га усаврши као шго је био нрије 
1852 год. кад га Турци земљом иоравнаше. 
Народ, усхићен ирема овом светом храни 
лишту дивнијех успомена и Господаревом 
сиоменику, хтједе да јучерашњи дан све- 
чано нрослави. То је био узвишени новод 
ове народне светковине, на коју и ми 
радосно нохрлиемо.

Тек ступисмо у манастирску авлију 
народ нас одушевљено дочека, те пошто 
измијенисмо братске поздраве сједосмо уз 
нарочито прауготовљену трнезу, ђе се 
поткријеписмо свакијем иићем по избору, 
чим нас вриједни Жунљани почастише. 
Уз озбиљни разговор, испрекидан кад и кад 
шалом и досјетком, како наш народ зна, 
чекасмо док звона навијестише да ночиње 
сл.ужба Божја. Ови листом устадосмо и 
уђосмо у цркву, која по своме облику, 
величини и грађењу заслужује иридјев : 
величанствена. Цо служби Божјој Отац 
Игуман Ђоковић изрече красну бесједу, 
пуну жара и родољубља, зачињену љубави 
и благодарности, начичкану нрошлости и 
садашњости и нарешену чистотом језика 
и слога. Затијем иоче благодарење, при 
којему народ клечећи Богу се номоли за 
срећу и дуг живот Његовог Височанства 
милостивог Госиодара и Његовог евијетлог 
Двора.

Пошто одадосмо Богу Божје изађосмо 
из цркве па стали носматрати красну нри 
роду, која нас је опкољавала, слушати из 
народнијех уста прегалаштва и јунаштва 
Термопилскијех хероја, гледати вланггијем 
очима крше пошкропљене крвљу за крст 
часни и слободу златну, док.честити дома- 
ћин 0. Игуман Ђоковић ионуди да посје- 
дамо уз дугу триезу свакијем благом божи- 
јем снабдјевену. Кад би час почеше се 
редати усхићене здравице нопраћене са 
ијевањем народне химне и многаја љета. 
Прва здравица. иодиже се Његовом Висо- 
чанству, па осталијем члановима славног 
Му Дома, иа и г. Марку, који на чеку 
трнезе сјођаше и у које.га свак очи упро 
бијаше некијем задовољством, е га има у 
својој среднни. Гости и ностарији Жу- 
нљани сјеђаху и благоваху, дочим остали 
из иоштовања и задовољства двораху. 
Међу тијем приступн 0. Игуман Ђоковнћ, 
и краснијем ријечима поздрави госте и 
истаче узрок овог народњег весел>а и за- 
довољства. За све вријоме, док је триеза 
трајала школска су дјеца ијевала разне 
родољубиве пјесме, која су нам у школском 
зданију узгредно дала доказа свог нанротка 
особито у домаћој историји. Кад со гости 
и сједине иогостишс устадоше да мјесго 
устуие домаћијем и осталом народу. По 
свршеном ручку сви се сакунише на по- 
љани испред манастира под хладом разгра 
натијех ш.љивака. Ту наста ираво народно 
весељс. Пјевању, црногорском ору, гуслама, 
шалама и досјеткама никад краја, док не 
дође час нашем растанку. То ја био узви- 
шени тренутак. Врнједни Жупљани не дају 
нам мира, него наваљују да још нијемо за 
срсћан пут, као да смо до тада жељни 
пића били. Пије се с кбња, рукс се ширс, 
иоздравп се измјењују, усклици : Велика 
вам хвала! с обје се стране оре, а уз 
нуцњаву револвера одјурисмо здраво и 
весело с оног мјеста пуног лијепијех усио- 
мена прошлости и садашњости.

На нно ми се не може а да и овијем 
нутсм не захвалим у име цијеле дружинс 
вриједнијем жуиљанима који тако видљиво 
знаду одаватн ношгу свакоме но заслугама. 
Евала нм !

Још једну иа да свршим. 0. Игуман 
Ђоковић доставн жицом народно одушев 
л.ење Њег. Високопреосвештенству г. Ми 
трополиту с молбом да то ието иоднесе 
и Његовом Височанству Господару уз осје- 
ћаје оданости, вјерности н благодарности 
сакуиљеног народа.

с. в. в.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 5 јула.

(С Двора ) Њезина Свјетлост Кња- 
гињица Аиа, у нратњп једне дворске 
даме, отпутовала је јучер хнтно иут 
Млетака, код Њезнне Свјетлостн Кња- 
гињице Олге Данплове, која је ту она- 
сно обољела.

(Петров-дан.) У очи Петров-дапа 
била је пуиа варош нобожног народа, 
који о овом дану долазн понајвише нз 
Зете и из Боке, да ее иоклони н да 
целива 'Кивот Св. Пегра Цетињскога.

У вечер се разлпјегало по вароши 
пародно весеље, а на ијацн свнрала 
је војена музика. У јутро је прпдо- 
лазио нарбд нз обдижњијех села, на 
н нз Паштровића, дочнм су многи 
пз даљега, који су дан прпје дошли, 
нослије јутрење, одлазили. Рачуна 
се, да одавна није било толнко народа 
о Петровудневи на Цетнњу, као ове 
годнне. — На архијерејској лптургијн 
у манастнру присуствовали су: Ншхо- 
ва Височанства, Господар Књаз Пн- 
кола, Кљагпња Мнлена, Престолопа- 
сљедник Књаз Даннло, и Њнхове Свје- 
тлости Књагнњице Јелена, Ана, Ксе- 
нија и Књажевић Мирко, са великом 
свитом. — Побожнн поклоннцп прн- 
стуиали су св. Кивоту цио дан до 
касно у вечер, па се до дубоке ноћн 
разлијегала народна пјесма по пољу 
цетињскоме.

(Народна Француска светховина.)
У уторник, поводом годншње усномене 
оснивања Француске реиублике, г. Де- 
пре, Француски мпнистар респдент нрп 
нашем Књажевском Двору, иримао је 
честитаља у свом хотелу. Од етране 
Његовог Височанства Господара одно 
је на честитање г. команднр Митар 
Мартиновић, од стране Његовог Впсо- 
чанства Престолонашљедника г. Пеја- 
новић, адјутант Његовог Впеочапства, 
а од стране владе г. војв. Гавро Ву- 
ковић, министар пностранпјех дјела. 
Такођер су одили на честитање сви 
наши мннпетрн и члановп дипломат- 
еког тнјела. У вечер је био велнки 
објед у Француској легацнјп, на ком су 
бпли: Њ. В. Књаз Данило, наши ми- 
пнстрп с госнођама п члановп днило- 
матског тијела. При трпезн Њ. В. 
Престоловашљедник нпо је у здравље 
прееједннка Француске републнке г. 
Фора, а г. Депре у здравље Њихо- 
вијех Впсочанстава Госнодара, Кња- 
гиње и Престолонашљедника. Како за 
вријеме честнтања, тако за вријеме 
обједа војена музнка евпрала је прсд 
хотелом г. Депреса.

(Краљевски дар.) Његово Вели- 
чапство Александар 1., Краљ Србије, 
иоелао је на дар Његовом Височан- 
ству Кљазу Нрестолонасљедннку, п 
Његовој Свјетлости Књажевићу Мирку, 
двије четворољетне, још ис седлане, 
лијеие бедевпје из своје ергеле.

(Одликовања.) Његово Височан- 
ство Госнодар, прнлпком евојс носјете 
у Виограду, изволио је одликовати : 
Пресједннка Државног Савјета Госи. 
Николу Хрпстпћа, Миниетра Војеног 
Г. Гснерала Фравасовића, Министра 
Ун. Дјела Г. Д. Марппковића, Пре- 
сједника Општине Виоградске Г. М. 
Вогпћевића и Г. Генерала Кока Ми- 
ловановнћа првијем степеном Даннлова 
реда; Потиуков. и ирвог Ађут. Њ. В. 
Краља Г. И. Ћирића, Секр. Њ. В. 
Краља, Г. М. 'В. Милићевнћа, Мар- 
шала Двора н Мајора Г. М. Гашића, 
Унравит. добара Њ. В. Краља и 
резервног потпуковника Г. Јована 
Павловића, Ађ. 1В. В. Краља и Пот- 
пуковнпка Г. Л. Соларовића, Потиу- 
ковника Г. А>. II. Христића, Пуков- 
ника Г. II. Вошковића, Коморнпка 
II). В. Краљнце Г. А. Снмоновића, 
Г. М. Цукнћа, иачал. Министр. Пно- 
стр. Дјсла, Унр. Варошн Виограда 
Г. Г. Вадемлића, Њ. Високопреосве- 
штенство Еиископа жичког Г. Саву, 
II). Виеоконресвештенетво енискоиа 
Тнмочког Г. Мелеитију и Његово Вн- 
сокопреосвештенство епнскона нншког 
г. Пнокентнја, другијем стеиеном Данн- 
лова реда; мајора Г. Ј. Вељковића, 
мајора Г. Б. Нешића, мајора Г. Ж. 
Касидолца, љскара Њ. В. Краља Г. 
Др. Т>. Јовановнћа, иотнук. пука Њ. 
В. Књаза Николе I. Г. В. Арознћа, 
шеФа презбироа н уред. „Ср. Повина“ 
Г. М. Призренца, секр. Мин. Пп. Дје- 
ла Г. С. Јовановића, секр. Мин. Пн. 
Дјела Г. Д. Јанковнћа, секр. Мнн. Ин. 
Дјела Г. Ј. Хрисгића, отправника ио- 
слова у Атнни г. Г. Маринковића, 
Унрв. свију кола јахача „Кљаз Мп- 
ханло“ Г. Милослава Куртовића, нро- 
тосииђела Г. Виктора, иротенрезви-



тера г. Лазаревпћа п ГГротопрезв. г. Мп- 
лнћа, трећијем степеном Данилова 
реда; каиетана војеног Г. Мишковића, 
каи. вој. Г. В. Рајковића и кап. вој. 
Г. Ј. Марковића, четвртије.н степеном; 
а поручика Г. М. Ивановића, пор. 
М. Туцаковића, пор. В. Н. 'Христића, 
пор. Г. Благојевпћа, аташеја Мнн. 
Ин. Дјела Г. Ј. Миланковнћа, нро- 
тођак. Г. Стојадиновића, ђакона Г. 
Ј. Поновнћа, и Г. Д. Андоновића 
поручика, петијем степеном нстога 
реда.

(Личне вијести.) Високопреосве- 
штени Митроиолит Хаџи Сава отпуто- 
вао је у нонедјелннк нут Оциња. — 
Г. Кућивски, аустро-угареки мини- 
стар ресндент на Цетпњу, отиутовао 
је са госпођом у Беч. — Царско- 
отомански консуо у Оцињу г. Серкиз 
Ефсндп од ирошле недјеље бави се у 
нашој срединн.

(Питање о пограничном суксву,)
којн се збно у очп Ђурђева-дневи 
код Мајстора са аустријскијем Финан- 
снјерима, ријешено је сноразумно од- 
ступаљем обију влада од захтјева са- 
тисФакцнја.

(Из Париза) примили смо у не- 
дјел.у с.ведећи брзојав: „Мптннг нснао 
сјајно. Флурансов н остали говори 
противу Мађара одушевљено поздра- 
вљени. Једногласну резолуцију мнтин- 
га пиемом. Сва Француека штамна уз 
нас. Жнвјело Српство. Комитет.“ Ка- 
ко чујемо, отправљено је у очи митин- 
га п са Цстпња пеколико телеграма 
дотичном комитету у Паризу.

(На знање.) На дан 8/20 Јула 
тек. год. отвориће се поште на Гра- 
хову и Његушима, које ће вршити 
све видове поштанске радље у уну- 
трашњем и међународн.ем саобраћају, 
а картнраће непосредно са Цетињем.

(Дувровачка пдовидва) издала је 
сл.едећи птпнерар, којк важп од по- 
четка јула до нове објаве, — по ком 
ће њезнни иараброди, долазећн пз 
Трнјешћа, тицати Бар сваког 7, 17, 
н 27 дана од мјесеца у 5 сатн но 
подне; Оцнњ на 7 сати ио нодне; 
а Обот (Скадар) 8, 18 и 28 у нодне; 
а на повратку у Тријешће креће из 
Обота еваког 1, 10 н 20 од мјесеца 
у 6 сати у јутро, и истојех дана ти- 
че Оцпњ у 10 сатп пред подне. а 
Б а р у само подне. Ко жели даља 
обавијештења, нека се обратп у Бару 
г. А. Горгпчу, у Оцпљу г. Л. Ппци, 
а у Оботу г. II. Деду.

(Липска пећина.) У поиедјелник 
бнла је ирва екскурсија, спуштаљем 
новијем стројем, у линској пећини 
одабранога друштва еа Цетиња. Ту еу 
били: г. Аргиропуло, г. Кенедн са 
госпођом, г. барон Гудепус, и још 
неколико одлнчнијех особа. Екскуреи 
ја трајала је два сага, наравно нрп 
свјетлоетп зубаља. Како чујемо, учеспн- 
цп ове екскурснје осталн су задивљени 
величанством п љепотом ове пећине, и 
сравњују је еа Аделзбершком, која 
прпвлачп толпко посјетиоца из нају- 
даљенијех крајева свијета. Ко бп же- 
лно походити лнпску иећииу, требало 
бн у вечер да то норучн на Липу, да 
се ту нађу потребнтн људи прп спу- 
штању и уздизању иоменутијем стро- 
јем.

У КН.ИЖПДУ уписиицу
Њезином Превосходителетву 

Госнођици
Софији Петровној Мертваго

Управител.ки Жеискога Института
Царице Марије

на Цетињу.

Лјепа душа, срце красно, 
Свјетло лице, око јасно,
Ум узвишен, врло дјело,
Честит значај, ведро чело, 
Света жудња, воља јака, 
Биеер-зрње црта свака, 
Преизврсни неба дари,
Тоило љедро, врели жари :

Живахпе су ово слике,
Соњо, — чарне твоје дике !.. 

*
А па љубав к Црној Гори,

К овој дивној сриекој зори ;

Златна љубав, — пуна жара
Просвјетнога спрам олтара,
Да луч бајна бајно сине
У еред наше домовине
Нашој нади, — њежном ињу, —
Драгом нашем ђуд-женекињу:

С о њ о, — то је твоја слава,
Што те зрацим обасјава !..

•
Ти си мајка, гојилница:

Наших тица полетница,
Да ни оне твојом бркгом,
Твојим трудом и подвигом 
Одњиве се, као цвјеће,
Избор-цвјеће српске ереће : 
Домородне, часне, вр’једне 
И научне; — ама чедне:

Та си мајка ти Софио ;
Ох ! — Бог ни те поживио!. .*)

На В и д о в-д а н 1896.
Дубоко иреданц

Ј. Сундечић.
‘) Десио саи се на Цетиљу при овог ди пњем 

читан.у класиФик •ција нитомнцама „Марииекога 
Института, н задикио сам се успјеху споменутијех 
пигомица; те сам из са.ме искрене благодарноети 
написао ову лјесмицу у А л б у м велевриЈСДне » 
велечестите госпођице Управитељке Мертваго, 
која је .оисга изврсоа и сваке похвале достојна, 
за њезин мудри, ревни и заузетни рад у речеиом 
Институту.

Ј. Сундечик.

ТЕЈЕГШШ„БЕ,1К0Е КОР. ЕИРГ
ЦАРИГРАД, 29 јуна. — Усљед 

посредовања консула крнтски заступ- 
нпцп, такођер н присташе епитроиије, 
оддучили су да учествују на скун- 
штиин.

ЛОНДОН, 29 јуна. — Керзон је 
пзјавно у доњој кући, да нама нпка- 
квог извјешћа односно новинарског 
гласа, да Француска нампјера окупи- 
рати Крит. (!!!) Он сматра тај глас

Ј невјеројатан.
ПАРИЗ, 29 јуна. — Камара је 

прнхватила закон пређашњег директ- 
ног пореза са 424 против 66 гласова.

РИМ, 29 јупа. — Камара је прн- 
1 хватпла дневнп ред, ноји изриче иовје, 

рење владн у комесаријату Сицплије-
са 232 против 139 гласова.

ЦАРИГРАД, 30 јуна. — Двпје 
трећнне заступника дошлп су на скуп- 
штину. Епитропија се одрекла неко- 
лико тачака захтјева, и послала је у 
Банеју један одб«>р, који ће позпти, 
да се заступници држе тачно захтјева 
уговоронијех. Отварање скупштнне 
оснгурано је посредовањем консула.

РИМ, 30 јуна. — Усљед. неспо- 
разума односно војничког закона, на- 
стунпла је министарска криза. Камара 
је од.чожнла своје засједање зте <Ие.

АТИНА, 30 јуна. — Нрестоло- 
насљедник са супругом и Принц Пп- 
кола крепулп су пут Лондона на свад- 
бу Прннцесе Мауд. Крал, овзиром на 
догађпје, неће одити овога љета на воде 
цо свом досадашњем овичају.

РИМ. 1 јула. — Краљ је конФе- 
рпрао са Пелу ом, који је за тијем 
бно код Рудипија. Пелу тражн, да се 
успостави иређашљн ратни буџет.

РИМ, 2 јула. — Криза траје; оче- 
кује се сјутра рјешење.

ЦАРНГРАД, 2 јула. — Народна 
скупштнна па Криту се конститунрала.

ПАРИЗ, 3 јула. — У часу, кад 
је г. Фор улазио у кола, једна особа 
испалила је леволвер у правцу на нре- 
сједника без икакве иосљедице. Злочн- 
нац је ухваћен; пмс му је Франсоа. 
Оп је изјавио, да је хтпо на себе 
нажњу обратити и да је у ваздух 
пуцао без зрна.

АТИНА, 3 јула. — Народна 
скупштина на Крнту састала се. Беро- 
вић је прочптао декрет сазива на тур- 
скн, што јз дало повода протесту са 
страпе Крићана.

РИМ, 3 јула. — Министеријална 
крпза ријешена је : Рудпнп осгаје пре- 
сједник и министар унутрашњих дје- 
ла п ш!епт спољнијех; Пелу долазц 
па мјесто Рпкотија; Луцати ризнице ; 
Принети грађевипа. Остали мпнпстри 
задржавају своје листннце.

ИШЛ, 3 јула. — Књаз Хохенлое, 
њемачки канцлар приспно. Био је код 
Цара Франца ЈосифИ на аудијенцу од 
3/4 сата. Присуствовао је обједу код 
Цара, на се иовратио у Аузее.

БУДАПЕШТА, 4 јула. — „Бу- 
даиестер Коресионденц'1 објављује вје- 
рндбу арцидукесе Марије Доротее са

( Филниом Орлеанским.
РИМ, 4 јула. — Држи се, да ће 

се Внсконти — Веноста нрпмити спољ- 
нијех послова.

ЦАРИГРАД, 4 јула. — Народна 
скупштпна на Крнту отворепа је \ 
присуству консула. Дошло је 22 му- 
хамеданска н 25 хрпшћанеких заступ- 
ника.

РИМ, 5 јула. — Бисконти — 
Веноста имао је дуги разговор са Ру- 
дпниом. Држи се, да ће се сјутра нри- 
мптн Внеконтн — Веноста спољнијех 
носала.

АТННА, 5 јула. — Састапак 
скупштине на Криту ностао је немо- 
гућ. Заступници критскн предали су 
Беровнћу своје захтјеве, и у исто 
доба саопштили их у препису консу- 
лима. који су нх званично примили. 
Очекује се озбиљни пемпр у Канеји.

ЛОНДОН, 5 јула. - Керзон је 
пзјавио у доњој кући, да су послани- 
цп велесила уиравпли Портн озбпљну 
препоруку, да војска на Крпту одма 
оетапе у деФензиви потиуној, као што 
се обвезала.

АТИНА, 6 јула. — Влада је 
I управила нову ноту велесилама обра- 

ћајући њнхову пажњу иа најновије 
догађаје на Крнту. Консули нз Канеје
нреноручили су посланицима у Цари- ( 
граду, да се другпјем замијени војеип I 
командаит Абдула-иаша. Битке код 1 
Каливеса трају од понедјелника. Грчка 
влада одлучила је, да се нојачају гра- 
нице.

РНМ, 6 јула. — Одлука Висконти 
— Веноста одлажена је док се Краљ 
повратн у Рим.

ПАРИЗ, С јула. — Усљец тра- 
јања смутље иа Крпту, влада је по- 
слала још једну крстарицу да се при- 
дружн „Космосу“ на Крнту.

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС.
До неколико дана, дајем да се пггам- 

па моја :
„ПРВАСРПСКО ИТДУ1ИЈАНСКА ГРАМАТИКА“ ј
Назвах је „п р в о м“, јер до сада ми Срби ј 
не имадосмо сриске граматике за учење ■ 
италијанског језика. Приморани смо били 
да се служимо : „НгуаЕзкт Вевјебтсата", 
„81оутсата,“ „2ћоппс1ша“ 1 „Каи^оуогт- 
сата.“

Знам, колико ме муке стало, у мојој 
приватној школи у Подгорици, тумачећи мо- 
јим ђацима с р п с к и, х р в а т с к е, њнма 
неразумљиве ријечи као : 1 а р а п ј, (ма 
стионик, дивит) 11 с а 1 а т а ј о, » к г I а с 
(тврдица) Г а у а г о и т. д. и т. д.

Назвах је: „Мојом“ јер сам је 
саставио практично, ирема нредавању мо 
јим ђацима. Она није ни по Олендорфу, ни 
но Ану, ни ио Огу, ни ио Тусену, ни цо 
Форназарију, ни по МусаФији — а са њом 
сам успио да ми је неколико ђака научило 
у 6 до 8 мјесеца да нрилично италијански 
говоре, да се тим језиком служс за своје 
трговачке нотребе — у с п ј е х д а к л е 
иоказао ми јо да је метод 
д о б а р.

Избацио сам сувишне и не ирактично 
реченице, развио сам прпродни разговор, 
на упитне реченице дао сам увјек прак- 
тичног одговора, а не као у неке грама- 
тике ђе иостоје реченице : Ђ е т и ј е 
отац? слиједи реченица: Мој ујак 
има доста коња, паса изабав 
них к њ и г а. Ту нема природне везе ни 
ирактичне уногребе.

Називе : мјера, тежина, новаца, ире 
творво сам у досетичне ирема да- 
нашњем времену, а не као код других: 
лакат, риФ, Фунта, унча — јер су ирежив- 
јели: „(1осеш1о-(Н8сНиг.“

Учеђи друге учио сам и еам себе. 
Ђаци су иоказали при овогодишњем исни- 
ту — да знају, а ти ђаци, били су веђи- 
ном еамоуци, поглавито Срби мухамеданци, 
те нијесу, у ночетку, ни српски имали 
иојма шта је нменнца, придјев, глагол и т. д.

Подијелио еам граматику у два ди-
јела:

I. Д и о е а д р ж и : Прва основна 
правила пзговора и читања, вјежбање у 
читању и пнеању, правила о сиолнику, 
именицама, иридјевима и бројевима у њн- 
ховом међусобном одношају, задатке, прак- 
тична ннтања и одговоре, помођне глаголе.
У овом ирвом дијелу даје се ђаку при- 
лика да сабсре толико рпјечи да може да 
говори и да разумијева.

II Ди°: Глагоље правилне и непра- 
внлве. склоп тежих реченица и теже 
заттке -- а иошто је — ова г р а м а- 
т н к а п о г л а в и т о н а м ј е њ е н а з а 
т р г о’в а ч к и с т а л е ж - уметнути Су 
и рачуни, брзојави и иисма из трговачког 
живота.

II р и в р а ј у I дијела: М а л и р И- 
ј е ч н и к с р п с к о - и т а л и ј а н с к и — 
а П : И т а л и ј а н с к о - с р н с к и.

Увјерен сам и сам — да и ако сам 
јс 3 годино радио — ни ова граматика 
неће бити — н а ј б о љ а — али исто 
морају ми је — б р а ћ а С р б и да је 
„риме као п а ј б о љ у - пошто д р у ге 
немају — а дао Бог, то она била повод, 
да који други Србин — поправив јој 
махне, издаде љепшу и бољу — ја ћу се, 
нек буде увјерен, радовати.

Посветио сам је : Н а ш и м у ч и т е- 
љима. Цијена јој је у повезу, за Прет 
платнике ®иор 1.80, на нродају Фиор 2.60.

Ммена нретилатника уредиће се но 
азбучпом реду, а бнће штампана ири крају
књиге. . . .

За учитеље цијена јој )е: ф. 1.40 
новч. Умољавају се учитељи и љубитељи 
српског напретка да ме поапомогну при- 
купљањем претнлатннка.

Претплата се полаже: на Цетињу г. 
Марку .1. Иванишевићу књижару, у Иодго- 
рицн г. Косту Станићу књижару, у Никши- 
ћу г. Душаиу М. Мартиновићу, секретару 
Финанц. уираве, у Скадру Михаилу Кодељу 
Фотографу.

Ц е т и њ е, на Петровдан 1896.
Н. Ђ. Иванковић

«м«аваиивај^вииадзи5а8Ж ж; м I |иптми ^наввв1

СРЕШ ЗА 12-™ КОЛО
Српске државне класне лутрије 

готове су могу се добавитн у свпма 
подјелама и велнком избору бројева 
код иотписатпх овлашћених продаваца.

По пзмијењеном плану поред до- 
садањпх ведикпх добнтака од 100,000, 
70,000, 50,000, 40,000, 30,000, 20,000, 
н т. д. и т. д. нма још и једну пре- 
мију од

Укупаи број добптака износи 
15,000 и 1 премија на спрам 30,000 
пздатнх срећака; зпачи да половина 
пздатих, срећака мора добити.

Срећан пграч може у овом колу 
добити

Прплнка се даје свакоме да оку- 
ша своју срећу са незпатним издат- 
ком што га играч на ову цијељ жрт- 
вује ствара себн могућност да поетане 
богатнм.

У нрошлом броју већипз главних 
добнтака пала је на срећке што их је 
наша радња продала.

Учтнво иозивамо пошт. нграче да 
се за куповину срећака обраћају па 
нае.

Наручбине из упутрашљости Ср- 
бије п пнострапства нзвршујемо брзо 
и тачно. Извјештаје о резултату сва- 
ког вучења као и свако друго нужно 
извјешће, достављамо одмах иашим по- 
штованим пграчпма. План играља на 
захтјев шаљемо сваком о нашем тро- 
шку.

Цијена је срећкама за 1. класу 
цпјелој 24 половини 12 четвртини 6 
и осмини 3 дпнара у сребру.

Бучење је I. класе 5 јула 1896 
годпне.

Биоград, маја 1896.
С поштовањем

КокановиЂ и Васић.

0 Г Л А С
6ВАМП КОТЕћ NАТ10МАћ, »1ЕМ

(Т а ћ о г 8 I г а 8 е.)
Обновљев, једини велики бечви хотел, у коме 

се не рачуна ни послуга ни освјет.Бен.е. 200 соба 
од по Фнор. а. в. 1. — Купатило. брзојав и брзозов 
(1е1еГоп.) Нристаништа колодвора и лађа у непо- 
средној близинп. Умјерене цијене. Ногодба при ду- 
жем бављен.у. Говоре се сви модерни језици — 
оп раг1е 1ои(ез 1ез 1ап§иез шобегпез. —

А. Хартхамер ф. М. Мајер
управител. (7—10) власник.

Уредник: Др. Л. Томанозић. Иидавадац: Државна Штампарија.
> књаж. црн. државној штампарији.


